

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACION

FRANQUEO
CONCERTADO

Año II - Núm. 468

Apartado de Correos núm. 29

Jueves, 16 de Octubre de 1924

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO

Precio: 10 cts.

Interesantes manifestaciones Del presidente electo de Méjico

(POR TELÉFONO)

Madrid.—El redactor de «El Sol» en París ha celebrado una interesante entrevista con el Presidente electo de Méjico.

De ella son los siguientes párrafos:

En mi país, comenzó diciendo, necesitamos un Gobierno fuerte, cimentado en la virtud y la justicia. Y para que todos los ciudadanos depositen su confianza en él, es preciso reorganizarse dentro de la más estricta moralidad, lo que se consigue seleccionando el personal administrativo y teniendo sobre todo en cuenta la honradez y la competencia del mismo.

En el mundo moderno, la lucha y favor de la democracia no se plantea solamente en el campo de la política, sino principalmente en el social. Tan seguro estoy de ello, que en toda mi campaña electoral me esforcé en formular en las más variadas formas que en mi actuación procuraré proceder de esta forma.

Que los obreros tengan sus derechos debidamente garantizados; que desaparezcan los infundados temores de los capitalistas, si bien no hay que ocultar que se obligará a muchos de estos últimos a renunciar a sus tendencias reaccionarias y a implantar regímenes de trabajo más humanos y equitativos.

Acerca de la clase media de aquella república, el Presidente Calles dice: La clase media ha sido despreciada y explotada por los de arriba, sin lograr que los de abajo llegaran a comprenderla y compadecerla.

Es necesario que salga pronto del estado de prostración en que se halla, que se quite y luche denodadamente por su mejoramiento y su rehabilitación y llegue a constituir en bien de la república un elemento de equilibrio entre las demás clases sociales.

En cuanto al problema del petróleo y otros de gran interés para Méjico, dijo:

Tengo la convicción de que son de la competencia del poder legislativo, y que con la autoridad de las Cámaras, que son la representación de la voluntad nacional, serán defendidos con equidad.

La acción agraria debe ser desarrollada con resolución pero con orden.

Al tratar de la propiedad de las tierras, abogó el Presidente porque se cumpla el programa llamado egidal, o sea, ceder a los municipios los egidos o terrenos comunales, porque es la vindicación del derecho a la vida de los pueblos.

Terminó el Sr. Calles sus manifestaciones, expresando sus propósitos de ir reduciendo el armamento y aumentar el número de escuelas.

En cuanto al orden internacional añadió que procurará vivir en paz y armonía con todo el mundo.

El problema de la mendicidad

(POR TELÉFONO)

Madrid.—En el Ayuntamiento se ha celebrado a última hora de la tarde de hoy una reunión de autoridades para tratar del problema de la mendicidad en vista de la supresión del juego.

Asistieron el gobernador, alcalde, director de Seguridad, capitán general y otras personalidades, incluso algunas damas de la aristocracia.

Además del impuesto sobre viajeros, se convino en la necesidad de allegar otros recursos, acordándose informar al subsecretario de Gobernación de las deliberaciones habidas y de las soluciones que pueden adoptarse.

Redacción de «La Voz de Asturias»
Apartado núm. 29

NOTA OFICIOSA Asamblea de Asociaciones de la Prensa

En uno de los salones de «La Gaceta del Norte», de Bilbao, se celebró el pasado domingo una reunión de las representaciones de las Asociaciones de la Prensa de San Sebastián, Pamplona, Victoria, Burgos, Logroño, Oviedo, Santander y Bilbao, para tener un cambio de impresiones sobre algunos extremos relativos al proyecto de Reglamento de Montepío Nacional que ha de ser sometido a la aprobación de la III Asamblea de Asociaciones de la Prensa próxima a celebrarse.

Los reunidos expusieron sus respectivos puntos de vista en las cuestiones sometidas a examen, llegando a un perfecto acuerdo en todo lo substancial del proyecto, lo que permitirá ir unidas e identificadas a las Asociaciones de Norte y Noroeste de España a dicha Asamblea en cuanto afecta a tan importante proyecto.

Fuera de este asunto, hubo también un cambio de impresiones sobre otros proyectos que, como aspiración de los periodistas del Norte y Noroeste de España, serán expuestos en la III Asamblea de Asociaciones de la Prensa, entre ellos uno, muy importante, del Delegado de San Sebastián. La Asociación de la Coruña se adhirió a la reunión, en la que estuvo representada por el señor Castro, de la de Bilbao.

LOS PERIODICOS Juicios y comentarios

(POR TELÉFONO)

«El Liberal»

Madrid.—Con el título de «La crisis en Inglaterra» y el subtítulo de «Un alto ejemplo de constitucionalismo», «El Liberal» publica hoy un editorial dedicado a tratar de la actual crisis inglesa.

Dice, que el Gobierno inglés, al someterse a la prueba de las urnas, que le pudiera resultar adversa, da un ejemplo de respeto juntamente con el Rey a la Constitución.

El partido laborista que ha sabido romper normas de Gobierno establecidas por los que le precedieron en el poder, acaba de darnos una prueba de respeto a la opinión, que es para nosotros una gran enseñanza que aunque viene de lejos no por eso deja de tener gran trascendencia.

DE SOCIEDAD

En el correo de ayer salió para Madrid con su distinguida señora y bella hija el Diputado-visitador del Hospital D. Rogelio Masip.

—Para León, donde permanecerá breves días, ha salido en el correo de ayer D. Rogelio Múgica.

—Salido para Madrid D. Fernando Vallauré Coto.

—Hemos despedido ayer a nuestro buen amigo D. Pedro Alvarez, joyero de esta plaza, que salió en el rápido con dirección a Francia, Alemania, Inglaterra y otros países en viaje de compras para su importante establecimiento.

El nuevo Teatro en la Gran Vía

(POR TELÉFONO)

Madrid.—Están tocando a su fin las obras del nuevo teatro que el marqués de Fontabón está construyendo en la Gran Vía.

Se trata de uno de los locales más hermosos que cuenta Madrid para espectáculos.

Es mayor que el de la Comedia, y desde luego más lujoso. Tiene cuatro pisos de palcos y una amplia sala de butacas, en las que se han dispuesto algunas para sordos, con unos aparatos apropiados al fin a que se destinan.

Todo el interior del edificio está tapizado de color azul y no falta un solo detalle.

El propietario tiene invertidos bastantes millones de pesetas en el inmueble.

GRAVE ACCIDENTE Banderillero con las piernas rotas

(POR TELÉFONO)

Madrid.—En una novillada celebrada en el pueblo de Belmonte de Tajo un novillo de la ganadería de Llanos alcanzó al banderillero Mariano García, corneándole contra un burladero y fracturándole las dos piernas.

Cuando era conducido a Madrid falleció.

El desgraciado banderillero pertenecía a la cuadrilla del novillero Chuli.

La construcción de casas baratas

(POR TELÉFONO)

Madrid.—La «Gaceta» publica hoy un decreto relativo a la construcción de casas baratas.

La disposición consta de siete capítulos, sesenta y un artículos, diez disposiciones transitorias y cuatro artículos adicionales.

Registros y detenciones

(POR TELÉFONO)

Sanlúcar.—La Guardia civil fué encargada de realizar un registro en el domicilio de un individuo de ideas avanzadas, encontrando una carta, periódicos y folletos comprometidos.

Después se practicaron otros registros y detenciones.

Los detenidos han quedado a disposición de la autoridad militar.

DIVAGACIONES SIN TRANSCENDENCIA

LAS CASAS BANCARIAS Y LA CORTESIA

Hace días tuvimos ocasión de acompañar a un extranjero a varias Casas de banca de la localidad. El buen hombre se sorprendía al observar que una vez cruzada la puerta de cristales nos descubrimos, como todos los demás mortales, al penetrar en la galería.

—Pero ¿ustedes se descubren al penetrar en las galerías de los establecimientos bancarios?

—Sí, señor.

—¿Y por qué?

—Por cortesía.

Yo no sé si el extranjero quedó muy satisfecho de la respuesta. Lo cierto es que, de acuerdo con el consabido refrán que se encuentra en todos los idiomas, «donde quiera que fueres, haz lo que vieres», el extranjero imitó a los demás, descubriéndose, por ende, en todas partes.

¡Por cortesía! ¿Contesté bien? Creo que no. Hombres de proverbial cortesía son los franceses y los ingleses y no he visto jamás que en los Bancos de sus respectivas naciones se descubran. No por desconsideración a los empleados, mercedores de toda clase de respetos, sino por otras circunstancias fáciles de comprender.

Los españoles, en general, somos personas poco acostumbradas a visitar, a vivir la vida de los Bancos. Apenas nos hablan de una cantidad superior a catorce pesetas, comenzamos a marearnos.

Así se da el caso de que cuando, atravesando la cancela, nos encontramos ante una cristalería a cuyo través se ven montones de billetes y pilas de monedas, nos entra el terror de lo divino, nos descubrimos y de buena gana haríamos la señal de la cruz.

Vamos al Banco como quien va de visita; deseando cumplir con todos los cánones de la buena crianza y preguntar a través de la ventanilla por la salud de la familia del empleado. ¡Naturalmente! En tal plan, lo adecuado es descubrirse desde la puerta.

En cambio los extranjeros entran en el Banco como en su casa; no para permanecer en ella, sino para tomar o dejar rápidamente lo que se proponen, y salir a la calle. El Banco es, pues, como una prolongación de su propia casa, o de la calle; un

UN AUTOMOVIL Mata a un sacerdote y a su cabalgadura

(POR TELÉFONO)

Padrón.—Cuando regresaba a caballo de una parroquia inmediata a su domicilio el cura párroco de Buján, don Antonio Tembra González, de cuarenta y siete años, fué atropellado por un automóvil que hace el servicio de viajeros entre Santiago y Ribeira.

Ginete y caballo resultaron muertos en el acto.

Escándalo en un partido de fútbol

(POR TELÉFONO)

Badajoz.—A pesar de haber caído un formidable aguacero, se celebró el partido de fútbol entre el Racing de Madrid y el Victoria de Lisboa.

El juego dió origen a grandes escándalos.

Los jugadores se golpearon.

El público invadió el campo, teniendo que ser desalojado por la Guardia civil.

El Cuerpo de Intendencia

(POR TELÉFONO)

Madrid.—El Cuerpo de Intendencia militar ha solemnizado hoy la fiesta de su patrona Santa Teresa, celebrando algunos festejos en el cuartel de los Docks, donde se aloja la primera comandancia. Los soldados fueron obsequiados con un rancho extraordinario.

ACUERDO PATRIOTICO A la memoria de hombres ilustres

Huelva.—En el pueblo de Palos se acordó levantar, en memoria del marino Pinzón, doctor García Fernández y fraile Juan Pérez, tres edificios dedicados a guardar las pinturas y escritos dedicados a la memoria de los tres ilustres varones.

Los edificios se construirán con el importe de una suscripción de carácter universal, entre los médicos, marinos y religiosos, y cuya cuota será de cinco pesetas.

Del Congreso médico Se inauguran las sesiones bajo la presidencia del Rey

(POR TELÉFONO)

Llegada del Soberano

Sevilla.—Esta mañana llegó el Monarca.

No se le tributaron honores en la estación por haberlo dispuesto así D. Alfonso.

En el andén fué recibido por los infantes D. Carlos y doña Luisa, las autoridades civiles y militares, los congresistas y numeroso público.

Desde la estación se trasladó el Rey a visitar el destroyer «Alcedo» y los pabellones del nuevo cuartel de Pineda.

El Congreso

A las once de la mañana se trasladó al Teatro de San Fernando, que se hallaba convenientemente preparado para la celebración del Congreso de ciencias médicas.

Al entrar el Monarca fué entusiastamente ovacionado por la concurrencia.

D. Alfonso ocupó la presidencia, teniendo a su lado al vocal del Directorio general Hermosa, que le acompañó en el viaje desde Madrid.

En asiento inmediato estaban el infante D. Carlos, el alcalde de Sevilla y el rector de la Universidad de Buenos Aires.

El presidente del Congreso pronunció breves palabras dando las gracias al Rey por haberse dignado presidir la sesión inaugural.

A continuación hicieron uso de la palabra el doctor Recasens, el rector de la Universidad de Buenos Aires, el representante del Brasil y el de la Sociedad de Naciones.

Por último, pronunció breves palabras el Rey, quien expuso la satisfacción que sentía al presidir un acto de tanta trascendencia e importancia como el Congreso sanitario que se estaba celebrando.

Seguidamente declaró abierta la sesión.

La exposición de Medicina e Higiene

Sevilla.—El Rey ha inaugurado esta tarde la exposición instalada en el Parque de María Luisa, de Medicina e Higiene.

Asistieron el séquito del Monarca, las autoridades y los congresistas.

Hablaron el doctor Aguilar, el alcalde y el Rey.

Este recorrió después las instalaciones.

En el Hospital de la Cruz Roja

También ha visitado D. Alfonso el Hospital de la Cruz Roja, siendo recibido por las damas enfermeras y las autoridades.

El Rey recorrió todas las salas, conversando con los heridos.

El regreso a Madrid

A última hora de la tarde estuvo el Rey en capitanía general, tomando el te con los infantes.

A las ocho de la noche regresó a Madrid.

Los mejores impresos se hacen en los Talleres La Voz de Asturias pues sus máquinas y materiales son de lo más moderno. Tel. 54 13.

ALCYÓN

En pro de la industria nacional Protesta de los obreros del Euskalduna

(POR TELÉFONO)

Bilbao.—Los obreros de la fábrica Euskalduna, han cursado un telegrama al presidente del Directorio protestando de la adjudicación de construcción de locomotoras a una fábrica alemana.

Las fiestas de Santa Teresa

(POR TELÉFONO)

Avila.—Se ha celebrado la procesión de Santa Teresa, resultando grandiosa a pesar de haber llovido a primera hora de la tarde.

Formaron en la comitiva religiosa cincuenta Sindicatos agrarios con sus banderas y estandartes llegados de la provincia, Ordenes religiosas, autoridades, la Infanta doña Isabel, Corporaciones, Ayuntamiento bajo mazas, Arzobispo de Valladolid y Obispo de Avila.

La Academia de Intendencia formó con la banda de música. La procesión recorrió las calles principales hasta la Plaza del Alcázar.

Esta ofrecía imponente aspecto.

A la tribuna levantada al efecto subieron la infanta doña Isabel, el Arzobispo de Valladolid, Obispo de Avila y autoridades.

El Obispo de Avila pronunció un vibrante discurso.

Después se descubrió la lápida que da el nombre de Santa Teresa a la Plaza.

La imagen de la Santa fué colocada junto a la tribuna, en cuyo momento el arzobispo, señor Gandásegui, la coronó.

Fué un momento de emoción indescriptible, prorrumpiendo el público en vivas a la Santa, España, Avila y la infanta doña Isabel.

Después la procesión siguió hasta la Plaza del Convento de la Santa, donde se hizo la tradicional despedida de la imagen.

El acto fué presenciado por millares de personas.

Toda la población estaba engalanada.

Los abogados de Madrid Pedirán que la amnistía se aplique con amplitud

(POR TELÉFONO)

Madrid.—Varios abogados de Madrid han pedido al Colegio que se convoque a una Junta general para pedir en ella la concesión de la amnistía que fué otorgada por el Directorio, pues estiman que no se aplica por los encargados de hacerlo cumplir con la diligencia y amplitud de criterio y piedad con que se concedió.

Es propósito de los abogados dirigirse al Directorio en solicitud de que se haga cumplir el decreto.

El expresidente Alexandre

(POR TELÉFONO)

Vigo.—A bordo del vapor alemán «Cap Norte» hallado el ex presidente de la República de Chile Alexandre, acompañado de su esposa e hijos.

Subieron a bordo el cónsul chileno y las autoridades.

El expresidente se negó a hacer declaraciones a los periodistas.

Únicamente dijo que marchaba a Burdeos y desde aquí se trasladaría a París.

Le ha dirigido un telegrama de saludo el ministro de Chile en Madrid.

La desaparición de las niñas

(POR TELÉFONO)

Madrid.—El Juzgado del distrito de la Universidad sigue trabajando en el sumario de las niñas desaparecidas.

Para hoy tenía citada a la madre de una de las niñas, con objeto de examinar las ropas encontradas entre los escombros.

La diligencia no ha dado ningún resultado.

LA ACCION DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Marcha a Africa Millán Astray

El general Búrguete en Larache-Bajas considerables de los moros- Operación dirigida por el teniente coronel Mola

(POR TELÉFONO)

La labor de los Regulares de Larache

Madrid.—El cronista de en Marruecos de «ABC» señor Mata, habla hoy en la siguiente forma acerca de la actuación de los Regulares de Larache.

«Los Regulares de Larache tenían designados sus cuatro tabores en distintos lugares al ocurrir los sucesos.

El tercero se hallaba en la línea del Lau el día 5 de Septiembre a las órdenes del comandante Sánchez Noé.

Retiradas las dos posiciones de Hoj y los tres blocaos, se plegaron las fuerzas a Koba Darsa y desmantelando las posiciones de Xeruta y Tisgarin embarcó el tabor en Uad Lau y se dirigió al poblado de Gorgues.

Allí hirieron al capitán Montaner, y por sustitución de Sánchez Noé se hizo cargo del mando del tabor el capitán Martín Rosales.

El tabor de Larache subió a Gorgues con el sacrificio de los tenientes Domínguez Hernández, Barreto Enguen y Kilos, que perdieron la vida.

Muslera, Hernández y Castillo, resultaron heridos.

Había que realizar la marcha sobre Xauen y allí fué también el tabor de Larache, que el día 23 de Septiembre en Kudia Jerusa y el 24 en Kerikera sostuvo encuentros muy duros.

Llegó el 25 a Taranes y el 28 ayudó a la liberación de una compañía del regimiento de Córdoba que estuvo sitiada en Xeruta.

Finalmente se reunió con los otros tres tabores en Dar Akoba.

El segundo tabor fué también muy castigado el día 30 de Agosto cuando marchaba a las posiciones de Laud y Taza, y singularmente en la lucha desarrollada en una de las avanzadillas de Solano».

Parte oficial de ayer

Madrid.—A las cinco de la madrugada en la Presidencia facilitaron a la prensa el siguiente parte oficial de Marruecos.

Zona oriental.—Sin novedad.

Zona Occidental.—Ayer fué atacada la protección al puesto de Fer y Mesarah.

Las columnas de Gozal y del Jemis no operaron hoy, dedicándose al abastecimiento de víveres y municiones.

De las kábilas de Beni Hosmar y Beni Assan regresaron a sus adueros algunos de los huidos, acentuándose al parecer la tendencia de algunos poblados cercanos a nuestras posiciones de someterse al Magden.

Se han bombardeado los poblados de Beni Mesuar, inmediatos a Regaia.

Las fuerzas del batallón de San Quintin, destacadas en Dra y Asséf, llevaron ayer un convoy al blocao de Sada, siendo agredidas al regresar.

El general Búrguete

Larache.—Ayer llegó a esta plaza el general Búrguete, acompañado de su esposa, con objeto de

visitar a su hijo el capitán de aviación herido gravemente en el vientre.

También llegó otro hijo de Búrguete, oficial del Tercio, herido en la posición de Zinat, para ver a su hermano, quedando ambos hospitalizados en esta plaza para continuar el tratamiento.

Evacuación de heridos

Larache.—Ayer fueron evacuados a los Hospitales de esta plaza los heridos en las últimas operaciones.

Gonzalez Carrasco

Larache.—Ha llegado el coronel Gonzalez Carrasco, que salió para Mugaret para encargarse del mando de la columna allí concentrada.

Llegada de tropas

Larache.—Del vapor «España número 5» han desembarcado el batallón de Valencia, una batería de montaña y una jarka mandada por el comandante señor Muñoz Grande.

Las fuerzas proceden de Melilla.

Comportamiento heroico

Larache.—Con motivo del comportamiento heroico en la posición de Kaala del cabo del batallón de Sicilia, Martín Ramos, que se hizo cargo de la posición al ser baja el teniente y el sargento, sosteniendo el espíritu de las tropas durante más de treinta días de intenso asedio, el general Riquelme recuerda el hecho en la orden general del cuerpo, elogiándolo.

También da cuenta de haber sido ascendido a sargento el herido cabo.

Una operación

Larache.—Se ha realizado una operación para establecer comunicaciones entre Gozal y Babel-Sor.

La columna que salió de Gozal, llevando a la vanguardia un grupo de Regulares de Larache, fuerzas de la mehallá del jefe y la jarka mandada por el caid Malali, iba mandada por el teniente coronel Mola.

Las tropas avanzaron, entrando en la cábila de Beni Ilaa y logrando dominar las lomas desde donde hostilizaban los rebeldes parapetados en los restos de la fortificación de la antigua posición de Zinat.

Fuerzas de la mehallá y de la jarka ocuparon el aduar de Medui, donde el enemigo hizo resistencia; pero tras una habil maniobra quedó cercado, causándole un número de bajas considerable, que, según informes de buen origen, se hacen ascender a trescientos, solo de muertos.

Entierros

Larache.—Se ha verificado el entierro del teniente de zapadores Vicente Bejarano, que había re-

sultado herido por un proyectil de una bomba que hizo explosión; de los oficiales de Regulares Joaquín Acón y Luis Adrono, caballero de la Real Maestranza de Sevilla, y de los alférrses José Celier Sánchez y Francisco Carracedo Blasquez, muertos en las últimas operaciones realizadas para establecer comunicación con las posiciones de Robba, Gozal y otras.

Cadáver embalsamado

Larache.—El cadáver del teniente de artillería Antonio Manejo Manet ha sido embalsamado para trasladarlo a la península.

Salvamento de un hidroavión

Melilla.—Ayer un avión que volaba por la costa sufrió una avería, viéndose obligado a amarizar en mar libre, cerca de Mar Chica.

Como había una marejada bastante fuerte que amenazaba con hundir el aparato, cuatro pescadores europeos y dos indígenas se lanzaron al agua, y después de luchar con el fuerte oleaje consiguieron llegar hasta el hidroavión. De éste les lanzaron unas cuerdas y tirando de ellas lograron remolcarlo hasta la orilla.

Todos los que intervinieron en el salvamento, así como los dos oficiales que tripulaban el aparato resultaron ilesos.

Millán Astray a Marruecos

Madrid.—El Diario Oficial de Guerra publica hoy una Real orden destinando a Marruecos, a las órdenes del Alto Comisario de aquella zona, al teniente coronel señor Millán Astray.

LAS ELECCIONES EN INGLATERRA

Llega a su destino el zepelin alemán

Censuras a un discurso de Mac Donald

(POR TELÉFONO)

Llegada feliz del Z R-3 Nueva York.—Muchos miles de personas se han trasladado al campo de aviación de Lakehurst, donde aterrizará el Z R-3.

Se ha retrasado la llegada a causa de la espesa niebla, teniendo la aeronave que dirigirse rumbo Norte Nueva York. El zepelin alemán aterrizó esta mañana a las 9,55, en el campo de aviación de Lakehurst.

Las travesías aéreas del Atlántico

Londres.—Con motivo de la travesía del Atlántico efectuada por el Zeppelin Z-R-3, se recuerdan las siguientes parecidas hazañas realizadas después de la guerra europea.

El primero que realizó la travesía entre el nuevo y el antiguo continente fué el comandante americano Read, quien partió de Nueva York en un hidroavión el 9 de Mayo de 1919 y aterrizó en Londres el 27 del mismo mes después de haber tocado sucesivamente en Terranova, Canarias, Azores y Lisboa.

Los ingleses Alcock y Brown, igualmente sobre un hidro, partieron de Terranova el 14 de Junio del mismo año y llegaron a Clifden, Irlanda, después de franquear el Océano en diez y seis horas.

El dirigible inglés R 34 efectuó en el mes de Julio de 1919 una doble travesía del Atlántico. Partió el día 2 de East-Fortune (Escocia) y tomó tierra el día 6 en Mincola (Nueva York). Tres días más tarde salió para Inglaterra, en

Laxonutreina

Alimentación intensiva, corrige e fortalecimiento en los niños y adultos. De venta: en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

El temporal

(POR TELÉFONO) En Málaga

Anoche ha llovido torrencialmente. La tronada fué fortísima y acompañada de varias chispas.

Se produjeron pequeños incendios. Ha habido inundaciones y hundimientos.

No se sabe que hayan ocurrido desgracias personales.

El expreso, que tiene su llegada a las once de la mañana, no llegó hasta las cuatro de la tarde a causa de haberse inundado la vía entre Campanilla y Alora.

En varios pueblos se han desbordado pequeños ríos.

Las comunicaciones telegráficas están interrumpidas, y la vía férrea quedó interceptada en varios puntos.

En Vinaróz

Durante la noche pasada descargó sobre la población una fuerte tempestad.

Una chispa eléctrica cayó en un molino aceitero de Sebastián Topete, resultando muertos varios animales domésticos.

Se constituirá en Madrid

La Central de Aduanas

(POR TELÉFONO)

Madrid.—Por conducto particular llega a nosotros la noticia, que a título de rumor recogemos, de que en esta Corte se constituirá en breve una Central aduanera, de cuyo asunto tanto ha hablado «El Sol».

Parece que el coste de instalación de dicho Centro será satisfecho por el Ayuntamiento y Cámara de Comercio e Industria de esta capital.

Se dice también que estos rumores han causado gran intranquilidad en algunos lugares, particularmente en Irún.

Casa Natalio Sastrería y Camisería

CESAR LOPEZ JOYERIA Y RELOJERIA Artículos de fantasía Premios para sport TALLER DE CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN DE ALHAJAS Universidad, 6.-Tel. 7 OVIEDO

CÚTIS DE ROSA SE OBTIENE CON LA CREMA INGLESA: Oatine Si en su localidad no encuentra la Crema CATINE, envíe Ptas. 3.50 al concesionario Fed. Bonet, Gran Vía, 21, Madrid y recibirá un tarro certificado, conteniendo un folleto para el msaje facial.

ANTE EL NUEVO RÉGIMEN

Las Diputaciones y Ayuntamientos vascos

No hubo comunicaciones con Marruecos.-Agregación de Ayuntamientos.-Disposiciones oficiales (POR TELÉFONO).

En la Presidencia

Otra aclaración sobre el llamamiento a filas

A las cinco en punto de la tarde llegó a la Presidencia el marqués de Magaz, diciendo que no tenía noticias, como de costumbre.

Lo que si tengo interés—añadió—es que hagan ustedes constar que la Real orden sobre el llamamiento a filas no significa movilización ni llamada de reserva alguna, pues es cosa en la que no hemos pensado ni un momento.

Tan solo se trata de una disposición referente a los del actual servicio activo.

Consejo del Directorio

El Consejo del Directorio terminó a las diez y cuarto de la noche.

El general Vallespina manifestó a los periodistas que el persistente temporal había hecho imposible comunicar una sola palabra con Marruecos.

Hoy no se esperaba ningún acontecimiento.

Asistieron al Consejo el subsecretario de Gobernación y el director de Administración local, dando cuenta del proyecto sobre agregación forzosa de Ayuntamientos de la provincia de Segovia.

via, quedando seis agregados en dos Ayuntamientos cada uno, a lo que han mostrado su conformidad los pueblos interesados.

También se ha estudiado un proyecto de adaptación del Estatuto municipal en las provincias vascongadas.

Se estudió asimismo un proyecto presentado por las Diputaciones vascas, así como la ponencia redactada por los Ayuntamientos de San Sebastián, Vitoria y otros, e igualmente los mensajes e instancias de petición de dichas entidades, quedando aprobadas en principio las líneas generales de la Ordenación y adaptación de los Municipios vascos.

La «Gaceta»

Este diario oficial publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Que el Consejero de Estado más antiguo del Consejo, ejerza las funciones de presidente de dicho organismo cuando haya una vacante en la Presidencia y cuando el que la desempeña en propiedad esté ausente o con licencia.

Autorizando al jefe de Obras públicas para celebrar la subasta de adjudicación de las obras de conservación de las carreteras que se citan.

La fiesta de los toros

(POR TELÉFONO)

En Zaragoza

Tercera corrida de feria.

Toros de Miura.

Primero.—Dominguín lancea valiente, rematando con un recorte muy apretado. (Ovación).

También Gitanillo se aprieta en un quite.

Dominguín pasa de cerca, pero toma algunas precauciones.

Da un pinchazo hondo, saliendo derribado. Tres pinchazos más y un descabello.

Segundo.—Mejías da cinco verónicas sobre tablas. (Palmas a la valentía).

Brinda la muerte del toro a Arturo Serrano.

El bicho es manso.

Hace una faena valiente. Entrando ligero deja una estocada tendida. (Palmas y regalo).

Tercero.—Marcial Lalanda veroniquea distanciado.

Muletea por bajo, con habilidad. Un pinchazo hondo y media estocada entrando veloz y alargando el brazo. (Pitos).

Cuarto.—Gitanillo veroniquea con valentía. (Palmas).

También es aplaudido en un quite.

Hace una faena valiente, pegado a los pitones. (Palmas).

Despacha de media estocada contraria. (Ovación).

Quinto.—Dominguín lancea despegado.

Hace una faena de muleta eficaz y valiente.

Entrando con habilidad deja una estocada alta.

Sexto.—Mejías lancea bien.

Coloca tres pares superiores y otro más en los terrenos de dentro, encerrado materialmente en tablas. (Ovación grande).

Da cuatro muletazos de valiente, saliendo dos veces achuchado.

Entrando despacio y derecho deja una estocada hasta la empunadura, un poco contraria. (Ovación y petición de oreja).

Séptimo.—Lalanda lancea con temple y estilo. Hace luego un quite precioso. (Gran ovación).

A los acordes de la música coloca un gran par al cuarteo. (Ovación). Sigue con dos pares buenos.

Empieza la faena con tres naturales con la izquierda, ligando con uno de pecho.

Después pasa con la derecha por bajo. Da tres pinchazos y media desprendida.

Octavo.—Gitanillo veroniquea sin emoción.

Hace un trasteo valiente, y termina con el toro de una estocada delantera y perpendicular.

ta ha dado a conocer su programa electoral, afirmando, entre otras cosas, la necesidad de regular la jornada semanal de trabajo, que no debe ser mayor de 44 horas, percibiéndose un jornal de cuatro libras esterlinas a la semana como mínimo.

Los funcionarios franceses

París.—En el Ministerio de Negocios extranjeros se ha celebrado esta noche una conferencia para tratar de la cuestión de los funcionarios del Estado.

Entran en la Meca

Constantinopla.—Los wahabitas han entrado en la Meca.

Una nota del Japón

Pekín.—El ministro japonés ha entregado a las autoridades una nota de su Gobierno, en la cual, aunque afirma su neutralidad en relación con la Manchuria y Mongolia, recuerda que hay en ellos muchos millones de japoneses, cuya seguridad personal es urgente garantizar.

Inglaterra y Turquía

Ginebra.—El secretario general de la Sociedad de las Naciones, ha recibido un telegrama de Mac Donald, rogándole convoque a una reunión para examinar las divergencias de interpretaciones surgidas entre los Gobiernos británicos y turco respecto a la cuestión de la delimitación definitiva de Irak.

General sublevado

París.—Noticias de San Salvador dicen que el general Chamorro, derrotado en las últimas elecciones generales, se ha sublevado, poniéndose al frente de un movimiento insurreccional.

La situación en China

Londres.—De Sanghai comunican que todos los distritos de la ciudad están sometidos a las fuerzas de Kiang-Su, esperándose que para fines de la actual semana esté restablecida la normalidad.

Comentarios a un discurso

Londres.—La Prensa londinense comenta duramente el discurso pronunciado ayer por Mac Donald en Glasgow, calificándolo de extremista.

Las elecciones inglesas

Londres.—El partido laborista presentará en las elecciones generales ocho candidatos femeninos, los liberales y cinco los conservadores.

Trágica caída de un hidroavión

París.—En el pueblo de Revigno, un hidroavión cayó ayer sobre la terraza de una casa, hiriendo gravemente a tres señoritas.

El aparato quedó destruido, resultando el piloto con la fractura del cráneo y el mecánico carbonizado.

El aparato se incendió, propagándose el fuego a las casas inmediatas.

El libro gris

Bruselas.—El Gobierno belga publicará mañana el libro gris acerca de la Conferencia de Londres y la actuación de Bélgica.

Los comunistas ingleses

Londres.—El partido comunis-

CUARENTA AÑOS DE ÉXITO REAL SIDRA ASTURIANA (CIMA EXTRA) del Excmo. Sr. D. José Clima García (Oviejo) Ajustadores Las fábricas de Moreda y Gijón necesitan cuatro ajustadores, muy buenos. Las recomendaciones resultarán completamente inútiles, como asimismo solicitar las plazas, sin contar con serias referencias de trabajo. Las solicitudes deberán ir dirigidas al Director de las Fábricas de Moreda y Gijón, Apartado 21, Gijón. Pan "San Isidro" Se reciben encargos desde las diez de la mañana, en la panadería EL RELAMPAGO, Santo Domingo, 13 y 15.—Teléfono 2-31.

DE ESPAÑA Y EXTRANJERO

SECCIÓN DEPORTIVA

Llamamiento a los Clubs de la provincia

MIERES

Una carta del Racing

El caso ocurrido el domingo en el Batán debe servir de ejemplo para futuros encuentros

Queremos dar a conocer a los amables lectores de LA VOZ DE ASTURIAS el texto íntegro de la carta que el Racing Mierense habrá de remitir al hoy mismo a determinados clubs de la provincia en demanda de una salvaguarda justicia que no dudo habrá de hacerse con el apoyo decidido de dichos clubs en bien siempre de nuestro deporte y de nuestra afición. La aludida carta dice así: «Habría que este Club de representación en el Comité de la Federación, nos dirigimos a la digna directiva de ese querido Club, no en solicitud de un favor sino demandando justicia. El compañerismo que debe existir entre los clubs es la razón de enviarles las presentes líneas. En el partido jugado el domingo con el Natabayo fuimos atropellados de la manera más escandalosa por un árbitro para quien los peores calificativos serían poco. No queremos ser más extensos en detalles, pues ustedes podrán informarse por las reseñas que publica la prensa regional. Además, hemos enviado a la Federación la consiguiente protesta que por cierto es bastante extensa. No se trata de no ganar un partido o de perder un punto. Se trata de algo que está íntimamente ligado al honor de nuestro Club. Este Racing, el más modesto de todas las sociedades deportivas, no puede consentir que se consuma el atropello. Sería la consagración de la mayor injusticia. Antes preferiríamos la muerte a una existencia en pugna con la dignidad. Si la Federación diera por válido el empate ¿qué seguridad vamos a tener para partidos venideros ya que se nos hizo empatar un encuentro que ganábamos por 3 a 1 y que gracias a la expulsión de nuestro capitán y a dos penaltys injustos pudimos nuestros contrarios empatar...? Si en nuestro propio campo se nos atropella ¿qué garantías de imparcialidad vamos a tener cuando nuestro equipo actúe en campos extraños? Rogamos, pues, a ustedes, amantes deportistas y señores dignísimos el apoyo más decidido para nuestra causa, que es la razón y de la justicia. Y solicitamos también que el representante de ustedes en el Comité estudie detenidamente nuestra protesta y no sea para el asunto de mero trámite. Y pedimos, por último, que en la reunión antedicha se exija la presencia del delegado federativo que presenció el partido y que se admita a un representante nuestro. Un club que fué atropellado, bien poco pide si solo es medio para poder defender sus derechos sacratísimos. Saludamos a ustedes muy atentos seguros servidores.—Por el Racing Mierense: El Secretario.» Mieres, 14-10-24.

Lawn-Tennis

Partido suspendido

Por indisposición de una de las jugadoras que debían de tomar parte en ella, se suspendió ayer tarde la final del campeonato de Asturias de señoras. Dicha final se jugará cuando las finales de las pruebas de caballeros, que están señaladas para la semana próxima.

Real Stadium Ovetense

Nota oficiosa

Se ruega a los señores socios que no estén al corriente de las cuotas mensuales, lo hagan a la brevedad posible, pues para presenciar el partido del próximo domingo, será necesario la presentación del recibo del mes actual. También se comunica a los señores socios que deseen ocupar asientos numerados, deberán proveerse en taquilla de la correspondiente localidad, toda vez que tienen reservados los asientos de balaustrada de las cabeceras de goals.—La Direc-

Stadium Avilesino

Nota oficiosa

Esta sociedad, con objeto de festejar el título de REAL, conseguido con motivo de haber sido aceptada por Su Alteza Real el Príncipe de Astu-

rias la presidencia de honor de la misma, ha acordado celebrar el próximo domingo, 19 del corriente, un banquete, que tendrá lugar en el hotel «La Serrana», a la una y media de la tarde, al precio de quince pesetas cubierto.

Las inscripciones para el mismo se pueden hacer en la Peluquería Chelona, Café Imperial, Café Colón y en el domicilio social.—Avilés, 13 de Octubre de 1924.—La Directiva.

Ciclismo

Carrera provincial Infiesto-Soto de Dueñas-Infiesto, 3 veces; 72 km.

Ante un público numeroso se verificó el domingo pasado esta carrera organizada por la Comisión de Festejos de Santa Teresa, y con la cooperación del Club Ciclista Gijonés.

A las once y cuarenta y cinco minutos se dió la salida frente al Ayuntamiento, a los siguientes corredores: Guillermo Miranda y Alberto Suárez, de Sama; Luis Casielles y Fernando F. Forcelledo, de Infiesto; Jesús Cuesta, Manuel Diego, Ángel Castro, José Menéndez, Primitivo Fernández, Juan Ruipérez, Julio Adu- ruz y Marcelino Cuadrado, de Gijón, los cuales a un buen tren salen en dirección a Soto de Dueñas, alternando en la cabeza Fernández, Castro y Diego, que avivan la marcha hasta conseguir que se forme a la cabeza un grupo compuesto por Adu- ruz, Cuadrado, Menéndez, Diego, Cuesta, Fernández, Ruipérez y Castro, los cuales pasan por Villamayor en esta forma; pero poco después Castro secundado por Fernández, comienza a despejarse algo y al fin sigue solo aunque muy cerca; pero esto ocasiona el despegue de Adu- ruz y Ruipérez, yendo mas rezagados los dos corredores de Sama y los de Infiesto.

En esta forma llegan al viraje en donde al volver, Cuadrado tiene una pequeña avería en la rueda delantera, aunque continúa enseguida. A la salida del viraje hay una disgregación del pelotón de cabeza, quedando en esta forma: Fernández y Castro; enseguida Menéndez solo; a continuación Castro y Diego y enseguida Cuadrado y Ruipérez, seguido de cerca por Adu- ruz. Se retira Alberto Suárez, por rotura de una rueda. Castro y Fernández, alternándose en el tren se van distanciando de los demás a pesar de la encarnizada persecución de Menéndez, y los otros siguen en igual forma hasta entrar en Infiesto.

En la segunda vuelta el tren es más vivo, pues los que van en cabeza quieren asegurarse una delantera mayor y en efecto se distancian algo más. Cuesta y Diego, un kilómetro antes de Villamayor, se deciden a alcanzar a Menéndez, que les lleva dos minutos de delantera y pronto la reducen algo con un tren vivísimo; pero Diego en un momento de desfallecimiento se despega a pesar de lo cual Cuesta aumenta cada vez más, y cerca del viraje le alcanza y continúan juntos. Esto ocasiona un distanciamiento mayor entre los corredores por lo cual abandonan al regreso Cuadrado y Miranda. De este modo fijado ya casi el resultado final se hace el tren más lento y pierde la carrera algo de interés. Los corredores de Infiesto, los cuales como novales solo tienen que hacer dos vueltas, terminan la carrera disputándose la clasificación en reñido embalaje del cual sale vencedor Forcelledo.

En la tercera vuelta el tren se hace lento por las causas indicadas, sin que haya más variación que el haber pasado Adu- ruz a Diego cuando éste cambiaba un tubular, pinchado en Villamayor. Diego, reparada la avería se lanza en su persecución y al regreso del viraje le alcanza y pasa. Se acerca el final de la carrera y entonces Castro, cerca de Infiesto, despega a Fernández, consiguiendo una pequeña ventaja. Después de unos minutos se presentan juntos Menéndez y Cuesta pegado a su rueda, aumentando el tren progresivamente. Menéndez vigila constantemente y a 200 metros de la meta embala sin despejar; pero a su vez Cuesta lo hace a 100

metros y consigue el triunfo por 3 largos de máquina, siendo la llegada más emocionante.

La clasificación se hace en la forma siguiente:

1.º Ángel Castro, Club Ciclista Gijonés, 2 horas, 15 minutos, 5 segundos (velocidad media por hora 31,950 kilómetros). 100 pesetas de la Comisión de Festejos de Santa Teresa. 2.º Primitivo Fernández, Club Ciclista Gijonés, 2 horas, 15 minutos y 17 segundos. 50 pesetas de la Comisión de Festejos y una cámara de la Casa Cuesta (Gijón).

3.º Jesús Cuesta, Club Ciclista Gijonés, 2 horas, 26 minutos y 27 segundos. Una máquina de sumar y una cámara de su misma casa.

4.º José Menéndez, Club Ciclista Gijonés, 2 horas, 26 minutos, 27 segundos y 1/5. 50 pesetas del Club Ciclista Gijonés y leontina con medalla, del Garage Martínez, de Oviedo.

5.º Manuel Diego, Club Ciclista Gijonés, 2 horas, 37 minutos. Dos cubiertas de la Casa Cuesta (Gijón).

6.º Julio Adu- ruz, Real Athletic Club, 2 horas, 42 minutos. Un gafa de carreras del Garage Hevia (Gijón).

7.º Juan Ruipérez, Club Ciclista Gijonés, 2 horas, 48 minutos. Una cubierta Dunlop de la Casa Lordía (Infiesto).

De los corredores piloneses, que solo tenían que dar dos vueltas, la clasificación fué la siguiente:

1.º Fernando G. Forcelledo, 48 kilómetros en 1 hora, 54 minutos. Una medalla de plata de la Casa Cuesta (Gijón).

2.º Luis Casielles, 1 hora, 54 minutos y 1/5 segundo.

Enhorabuena a la Comisión de Festejos de Santa Teresa y al Club Ciclista Gijonés por el éxito obtenido, pues ha sido un festejo que gustó mucho y que seguramente se repetirá en años sucesivos.

Para el domingo próximo se organiza la carrera Gijón-Oviedo-Gijón, que es esperada con mucho interés.

Sección Bursátil

Bolsa de Madrid

	AYER	HOY
	Pesetas	Pesetas
Interior, 4 por 100.....	69,80	69,50
Exterior, 4 por 100.....	84,00	83,85
Atzble., 4 por 100.....	88,50	88,50
Id. 5 por 100, ant.º.....	96,00	95,90
Id. id. 1917.....	96,00	95,60
O. del T., 5 por 100, 6 m.....	100,00	100,00
Id. id., a dos años.....	102,50	101,40
Id. id., a tres meses.....	102,00	106,65
Id. id., a dos años, nvas.....	101,40	102,50
C. M. E., 4 por 100.....	89,50	89,50
Id. 5 por 100.....	100,00	100,00
Id. 6 por 100.....	109,00	109,00
Banco de España.....	560,00	562,00
Id. Hipotecario.....	338,00	—
Id. Hipo. Americano.....	158,00	—
Id. Español Crédito.....	160,00	160,00
Id. Español Río Plata.....	73,00	—
Arrendataria de Tabacos.....	232,00	234,00
Unión Epñla. Explosivos.....	—	—
Azucareras, preferentes.....	104,25	104,00
Id. ordinarias.....	45,25	45,50
Duro-Felguera.....	54,00	53,00
M.-Z.-A.....	325,50	323,00
Norte de España.....	332,00	—
Mtplno. Alfonso XIII.....	153,00	161,00

CAMBIOS

Francos.....	39,00	38,75
Libras esterlinas.....	33,42	33,44
Francos suizos.....	—	142,90
Id. belgas.....	36,10	35,09
Marcos.....	—	—
Dólares.....	—	7,44

Bolsa de Barcelona

VÁLORES COTIZADOS	Anterior	Último
	Duros	Duros
Interior 4 por 100.....	71,35	—
Nortes.....	66,05	65,75
Alicantes.....	64,80	64,50
Andaluces.....	55,70	55,10
Orenses.....	15,50	15,50
Banco H. Colonial.....	66,25	—
Banco R. de la P.....	—	—

Delegado: FRANCISCO ALVAREZ Camadevilla, 21.-Bajo

Por los mercados

Artículos para hoy en la «Pescadería Cantábrica».

Merluza superior de Gijón, sin hueso, 5,25 kilo.

Idem cola de un kilo, 5.

Idem de medio kilo, 2,25.

Idem cuarto kilo, 1,35.

Pestañas de merluza, 3 kilo.

Lenguados, 1,50, 1,75, 2 y 2,50.

Pescadilla superior, 1,50, 2, 2,50 y 3.

Merluza como de un kilo, 3.

Congrio, 2,50, 3 y 4,50.

Almejas de Avilés, 2,25.

Idem del Sur, 2.

Besugo del pinchu, 2,50.

Leche superior de vaca, garantizando su pureza, a 0,60 litro, sirviéndose a domicilio.

Ejercicios de tiro

El capitán general, acompañado de sus ayudantes y jefe de Estado Mayor, estuvo esta mañana presenciando los ejercicios de tiro de la batería baja de Montjuich, quedando complacido de las pruebas.

El cardenal Reig

Mañana llegará a Barcelona el cardenal arzobispo Reig, que vie-

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

En la noche de ayer el Rey salió para Madrid

(POR TELEFONO)

Salida de Sevilla

A las ocho de la noche, en el expreso, ha regresado a Madrid S. M. el Rey, acompañado de los palatinos y del general Hermosa.

Fuó despedido por los infantes, autoridades, representaciones oficiales, jefes y oficiales de la guarnición, congresistas y damas de la aristocracia.

Antes de partir el tren el Rey conversó con algunas personas, despidiéndose afectuosamente de todos.

Al arrancar el convoy, el Monarca fué ovacionado.

Se desprende un cable y mata a una persona

Almería.—Dicen del pueblo de Tarques, que a causa de un vendaval se desprendió un cable de energía eléctrica, resultando un hombre muerto y tres más heridos graves.

Se produjeron algunos pequeños incendios.

Las pérdidas materiales son importantes.

El muerto es el propietario de una fábrica llamado Enrique Rodríguez.

Se lucha en las calles

Cantón.—Se lucha en las calles de esta ciudad.

Los voluntarios han levantado barricadas para oponerse al avance de Sem-Yat-Set.

Accidente al Príncipe de Gales

Nueva York.—Durante una carrera el Príncipe de Gales sufrió una caída del caballo, resultando con algunas contusiones.

El Parlamento italiano

Roma.—El Consejo de ministros ha acordado convocar a la Cámara de los diputados para el día 12 de Noviembre.

El Senado se reunirá unos días después.

Ante las elecciones

Londres.—Se han publicado pronósticos sobre el probable resultado de las elecciones en In-

Un Bando del Alcalde

Los reconocimientos sanitarios del ganado

Don José Cuesta Fernández, Alcalde-Presidente del Excmo. Ayuntamiento de Oviedo

Hago saber: Que para dar cumplimiento a la R. O. de 13 de Septiembre del presente año, publicada en el «Boletín oficial» de la provincia del día 22 del mismo mes, he dispuesto que a partir del 15 del actual al 30 de Abril de 1925, podrán sacrificar el ganado de cerda en sus respectivas casas, los particulares que lo soliciten a esta Alcaldía o en la oficina de Arbitrios, que para el efecto se halla autorizada.

En su consecuencia serán castigados con fuertes multas, sin perjuicio de pasar el tanto de culpa a los Tribunales de Justicia, los dueños de los cerdos sacrificados que no solo faltasen a esta disposición, sino también a todos aquellos que cumplien-

glattera, según los cuales los conservadores obtendrán el 62,63 por 100 de votos frente al 56,43 obtenido en las anteriores; los laboristas el 23,87 contra el 25,11 del año pasado y los liberales el 13,50 en lugar del 19,21.

Cogida del espada «Gavira»

Guadalajara.—Toros de Albarán.

Primero.—Es manso. Saleri veroniquea sin lucimiento ni gloria.

Banderillea superiormente. Hace una faena sosa. Echándose fuera deja dos pinchazos y una estocada entera y caída. (Pitos).

Segundo.—Joselito Martín lancea superiormente. (Ovación).

Coloca tres artísticos pares de banderillas.

Trastea con valentía y arte. Un pinchazo, media estocada contraria y un descabello. (Palmas).

Tercero.—Gavira clava tres pares superiores de rehiletes.

Muletea desconfiado, tirando a alifari. Dos pinchazos hondos. (Palmas).

Cuarto.—Saleri lancea embarrullado.

El toro es foguado y se encarga de este menester Saleri, que para muy bien.

Muletea con precauciones. Da dos pinchazos, un sablazo y una estocada perpendicular. (Recibe un aviso).

Termina descabellando al primer golpe. (Bronca).

Quinto.—Joselito Martín veroniquea bien.

Parea superiormente. Se adorna con la muleta.

Un pinchazo y media estocada tendenciosa. (Ovación y oreja).

Sexto.—Gavira tira a abreviar porque se hace de noche.

Al dar un pase sale cogido y pisoteado.

Es conducido a la enfermería. Saleri despacha al toro de una estocada alta.

Gavira fué asistido en la enfermería de contusiones en la región lumbar.

dola, utilizasen alguna de sus partes para el consumo sin tener conocimiento del estado sanitario de los referidos animales, por el certificado que expedirán los veterinarios encargados del servicio.

Los derechos de inspección por cada res reconocida, solo serán de DOS pesetas, con independencia de los gastos de viaje que puedan ocasionar al veterinario, y que serán abonados por el particular que solicite este servicio.

Lo que se hace público para general conocimiento.—Oviedo 13 de Octubre de 1924.—El Alcalde, José Cuesta.

SARTOGLOSS

PINTURA ESPECIAL PARA AUTOMÓVILES

Venta exclusiva: «DROGUERIAS BRAGA»

Casa Central: Argüelles, 3 | Tel. 4-31

Sucursal: Liria, 22

BARCO DE OVIEDO

Fundado por las Bancas Masaveu y Compañía y M. Galeoya y Hermano

CAPITAL: 50 MILLONES DE PESETAS

Giros sobre plazas nacionales y extranjeras.—Cuentas corrientes a la vista, con interés, en pesetas y en moneda extranjera.—Cobro y descuento de cupones.—Compra y venta de valores del Estado y Obligaciones hipotecarias

Bonos a vencimiento fijo

El BANCO DE OVIEDO expide Bonos a vencimiento fijo por el importe de la cantidad que entrega el cliente devengando un interés de:

3 y medio por 100 a 6 meses

4 " " 100 a 1 año

Cajas de alquiler — Caja de ahorros

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA

FABRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Lingotes de fundición y fierro.—Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños.—Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas.—Hierros y aceros laminados en palanquilla para máquinas, llantones para la fabricación de hoja de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, machinas de fierro y acero.—Alambres brillantes, recocidos, galvanizados, cobrizados.—Espino artificial.—Puntas de París.—Hoja de lata.

Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FABRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Correo: Apartado, 2.—GIJÓN-ASTURIAS—Telegramas: «MOREDA-GIJÓN»

SIEMPRE se distinguen los paraguas de Almacenes BLANCO Y NEGRO

INFORMACIONES DE LA REGION

“LA VOZ” EN GIJÓN

INFORMACIÓN

Los servicios de asistencia facultativa gratuita en la Casa de Socorro.—Sale para Madrid un sexquiplano militar.—Otras noticias

Servicios en la Casa de Socorro

En la Alcaldía se facilitó a los periodistas la siguiente nota oficial:

«El Ayuntamiento de Gijón acaba de crear, en beneficio del público, un servicio que el vecindario deberá apreciar en su verdadero alcance y eficacia.

En la reglamentación para el funcionamiento de la Casa de Socorro se establece, durante la guardia nocturna, la primera visita facultativa en el domicilio de los pacientes, gratuitamente, en casos urgentísimos o de inminente peligro, cuando ocurra en el perímetro comprendido de la zona urbanizada.

La persona que acuda en demanda de ese servicio, tendrá derecho a que se le atienda con la premura necesaria; pero estará obligada a acompañar al médico en su ida a la casa del paciente y al regreso hasta dejarle de nuevo en la Casa de Socorro, guardándole las debidas consideraciones.

El facultativo, por su parte, al salir de noche a prestar auxilio a domicilio, dejará anotados los datos correspondientes de la casa a que concurre, por si durante la visita se hicieran de nuevo necesarios sus servicios, y no podrá permanecer en ninguna casa más de treinta minutos.

En aquellos casos en que el médico creyese innecesario el auxilio reclamado, y haber sido llamado indebidamente, por no ser apremiante su asistencia, la Alcaldía se verá obligada a multar al denunciado.

Y a fin de evitar que esto ocurra, se tendrá presente que solo cuando haya temores de peligro, por agravación de un enfermo, dolencia grave repentina u otra causa parecida, estará justificada en esas horas la reclamación de visita facultativa domiciliaria.»

Reconocimiento de un local

El alcalde ofició ayer al Inspector de Primera enseñanza interesándole que se reconociera el local de los antiguos Campos Elíseos, donde el Ayuntamiento instalará la escuela de párvulos del barrio del Arenal.

Otro concurso desierto

Ha quedado desierto el concurso que debía celebrarse ayer para la explotación de una columna anunciadora en la Travesía de la calle de la Libertad.

Se concederá a don Adolfo Sánchez del Río derecho de tanteo para explotar dicha columna.

Obra de un Instituto

Según comunica por oficio la Comisión provincial se ha dado orden para efectuar el pago de la cantidad de 50 mil pesetas a la Junta local de protección a la Infancia destinada a las obras del Instituto de Puericultura.

Una reunión

Mañana, a mediodía, se reunirá la Comisión municipal de Aguas para tratar de la regularización y reparación de contadores.

Clase de Literatura

Según nota del Instituto de Jovellanos el catedrático de Literatura don Gerardo Diego explicará un cursillo sobre el tema «Lope de Vega», al que podrán asistir además de los alumnos cuantas personas lo deseen.

Comenzará la primera clase hoy jueves a las cuatro de la tarde y continuará semanalmente a las horas y días que se señalen oportunamente.

En el cursillo se leerán y comentarán varias obras de Lope de Vega y especialmente sus comedias sobre asuntos de la Historia legendaria de España.

Cursillo sobre «Mecánica aplicada»

A las siete y media de la tarde de ayer y en el salón de actos del Ateneo Obrero, el ingeniero don Manuel Menéndez explicó la sexta lección de su interesante cursillo sobre «Mecánica aplicada», dedicado a los obreros metalúrgicos. Asistió numerosa concurrencia

y el conferenciante fué muy aplaudido.

Grupo Ajedrecista del Ateneo Obrero de Gijón

Bases para el campeonato regional de ajedrez:

1.º El Grupo Ajedrecista del Ateneo Obrero de Gijón, organiza un torneo de ajedrez, con el fin de otorgar el título de campeón asturiano al jugador que ocupe el primer lugar en dicho torneo.

2.º Pueden concurrir a este campeonato cuantos ajedrecistas de la provincia lo soliciten. Para los que no pertenezcan al Grupo Ajedrecista del Ateneo Obrero de Gijón, se establece una cuota de inscripción de diez pesetas, reintegrables a todos los que terminen las partidas que les correspondan jugar en el repetido torneo.

3.º El torneo se celebrará por eliminatorias, comenzando la primera el día 9 de Noviembre próximo y continuando las siguientes en domingos sucesivos.

4.º Las partidas tendrán lugar en el salón de actos del Ateneo Obrero de Gijón los días indicados, desde las cuatro de la tarde en adelante.

5.º Se concederán los siguientes premios:

Primer premio: Una artística copa para el que resulte campeón asturiano.

Segundo premio: Una mesa de ajedrez con sus correspondientes trebejos para el otro finalista del torneo, que haya sido derrotado por el campeón.

Tercer premio: Un «Manual de Ajedrez» por Paluzié, encuadrado en tres tomos, para uno de los dos semifinalistas del campeonato; y

Cuarto premio: Un tablero con su correspondiente juego de ajedrez para el otro semifinalista.

6.º La inscripción para tomar parte en el torneo campeonato a que se refieren las bases anteriores, está abierta en la Secretaría del Grupo Ajedrecista del Ateneo hasta el día 1.º de Noviembre próximo, quedando limitado a 32 el cupo de inscripción.

El sexquiplano militar

A las siete y media de la mañana de ayer salió del monte Cervigón el sexquiplano militar que proponiéndose dar la vuelta a España aterrizó con averías en el motor viniendo de Galicia.

El aparato emprendió viaje a Madrid. Lo tripulaban el teniente de infantería don Ignacio Jiménez y un mecánico.

El crimen de la Catalana

Continúa el Juzgado de Oriente tomando declaración para aclarar el misterio que parece envolver el crimen de la Catalana en que pereció a consecuencia de un hachazo en la cabeza el joven Ramón Ordiales.

La actuación judicial se encamina a aclarar si el Manuel Castiello detenido como presunto autor de la agresión es o no el verdadero culpable.

Sección marítima

Entradas
Marqués de Turia, general, Coaña.

Recalde, pinos, Navia.
Bertrand Maderas, general, Luarca.

Andreita, de arribada, Bilbao.
María Gabriela, cemento, Zumaia.

Sisarga, madera, Cosme.
Petrifa, cemento, Bilbao.

Salidas

Lladio, carbón, Bilbao.
Josefa, carbón, Bilbao.

Ángeles, general, Santander.
Anciola n.º 3, general, Luarca.

Andreita, tránsito, Avilés.
Suevia, carbón, Vigo.

Toni, carbón, Deva.
Clarisa, carbón, San Sebastián.

San Jorge, carbón, Bilbao.
Manuel, carbón, Vigo.

José Ramón, general, Navia.

Dinero

Se economiza comprando muebles en casa MENDIZABAL, por ser los mejores y más baratos.

Úria, 50.—Oviedo.

†
EL JOVEN

José Manuel Iglesias Ariznavarreta

Falleció en Oviedo el día 15 de Octubre de 1924
a las tres y media de la tarde, a los 16 años de edad
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES
R. I. P.

Sus desconsolados padres don Isaac Iglesias Gaultuay y doña Palmira Ariznavarreta Valdés; hermanos María de los Angeles, Jaime, María de las Mercedes, Silvina, María Luisa, María de la Concepción, Agustín, Rafael, Clotilde y Cecilia; hermano político don Saturnino Aguirre; abuela paterna doña Clotilde y materna doña Rosa; tíos, primos, sobrina y demás parientes,

Suplican a sus amistades encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, acto que se verificará hoy Jueves, a las cinco y media de la tarde, desde la casa mortuoria, San Isidoró, 18, al cementerio del Salvador, por lo que les quedarán agradecidos.

No se reparten esquelas

Carbayín

El paro en Pumarabule

Obligados con nuestros deberes informativos procuramos adquirir detalles del paro que los obreros mineros de Pumarabule hicieron el lunes.

Como cosa lógica, dirigimos nuestros pasos a una entrevista con la comisión, o mejor dicho con la comisión obrera que trabajan en el referido grupo, que por sus cualidades significativas—no tan solo en la cuestión que atañe al conocimiento del problema—sino porque desempeñan cargos de importancia en la organización obrera, que aquí está encarnada en el Sindicato Minero Asturiano.

Muy gustosos aceptan nuestros requerimientos, por lo que convenimos en que se historiara algo de lo que pudo originar la cuestión que aquí exponemos.

—No; si no es huelga oficialmente declarada, porque, como sabrás, nos falta el requisito de anunciarla con antelación a las autoridades correspondientes. Es un paro que puede intitularse de expectativa, porque el personal quiere demostrar a la Empresa, que siente y no acepta muchos de los oprobios y vejaciones con que se le trata desde hace poco tiempo a esta parte.

—¿.....?
—Si hombre; ya lo hicimos ver a la dirección más de una vez, pero no quiso escuchar nuestras lamentaciones.

—¿.....?
—Si hombre si; importancia tiene bastante, porque aunque no sea más que el agua, primordial elemento para nuestro desenvolvimiento físico, es lo suficiente. Además de que no pagan a varios el mínimo de salario, cosa que a nuestro juicio no tiene justificación el que no se abone.

—¿.....?
—No; nosotros no pudimos evitar el paro a causa de la mucha excitación de los obreros. Como ya sabes, es norma general el que se devenguen nuestros jornales el día 10, y este mes, cuando en tal día salimos ambiciosos a cobrar, nos sorprende un anuncio, el que señalaba para pagar a otro día, es decir, el día 11.

Esto ya pareció exacerbar un poco los ánimos, que tuvieron su culminación cuando al cobrar no se abonaron los salarios mínimos que antes te decía, y además, porque ese mismo día fueron notificados con multa varios obreros que fueron de un taller a otro para beber.

—¿.....?
—De eso aún no te puedo hablar, porque como desempeñamos cargos en secciones y comités, inmediatamente lo pusimos en conocimiento del ejecutivo, para que él decidiera.

No obstante, como obreros del grupo jamás regatearemos cuantas entrevistas de nosotros se precisasen, ya con la dirección, ya con cuantas personas interesadas quieran llegar a una avenencia.

—¿.....?
—Insisto en que no es una huelga oficialmente declarada, pero si de los clamores proletarios se hace caso omiso—y sobre todo, en esto que la opinión podrá reconocer como justa—continuaremos parados, no por voluntad, sino que obligados por fuerza, ya que el agua y el salario para dar pan a nuestros hijos juegan tan importante papel.

Es más, caso de que no se tome en consideración ahora lo primordial, como son agua y mínimo de salarios, formularemos otras peticiones que por buena armonía teníamos dejadas.

—¿.....?
—Si, hombre; mañana martes a las nueve de la mañana, tenemos una reunión con el ingeniero señor Solano, a la que asistirá también Amador Fernández, y entonces, de lo que se trate, ya te daré cuenta.

Satisfechísimos estrechamos la mano de nuestro amigo que tan amablemente nos sirve.

Solo nos resta para terminar, que deben emplearse cuantos elementos de juicio sean necesarios.

Ya que los obreros, según se deja ver, se colocan en el terreno que no deja lugar a intransigencia.

Neerológica

A la temprana edad de 34 años, pagó su tributo a la tierra la que en vida se llamó Jesusa Lavín Alonso, ejemplar y digna convencina nuestra.

A la conducción del cadáver, verificada en la noche del 11 del pasado (fué de noche porque el señor cura no daba permiso) asistió enorme concurrencia, dando así prueba de las muchas simpatías que gozaba.

Reiteramos nuestro pésame a toda su familia, singularmente a su apenado esposo y querido amigo Diego Collado.

Corresponsal.

PILONA

Alumno aprovechado

El joven don José Sánchez Rodríguez, hijo de nuestro amigo don Francisco, acreditado agente de negocios, acaba de examinarse de tercer año en la facultad de medicina de Madrid, habiendo obtenido brillantes notas en todas las asignaturas.

Reciba el simpático Pepito y toda su familia nuestra cordial enhorabuena, deseándole iguales triunfos en lo que resta de curso.

Lin de Pepa.

CAMISERIA INGLESA

Presenta esta casa las últimas novedades en géneros para la confección de camisas a la medida.

Artículos Ingleses y Franceses desde 19 pesetas camisa.

Úria, 34-Oviedo

Café Restaurant

Plazuela Riego, 6.—Teléfono 480

Sopa a la jardinera.
Pote asturiano.
Almejas al limón.
Anguilas en salsa verde.
Besugo a la marinera.
Merluza dos salsas y dorada.
Rifones al jerez.
Lengua mechada.
Lomo de cerdo al gratén.
Ternera a la milanesa.
Bisteff a la española.
Chuletas a la parrilla.
Rosbiff al horno.
Pollo salteado.

Postre.—Brazo gitano.—Tarta de almendra, Queso y Fruta

Cocina casera.—S.º a la carta.

LLANERA

La última sesión del Pleno

Bajo la presidencia del alcalde señor San Atanasio, celebró sesión el Pleno de nuestro Ayuntamiento.

En primer lugar dióse cuenta del presupuesto de gastos e ingresos de 1923 24, según está prevenido en el Real decreto de 21 de Marzo último en armonía con la Ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública, cuyo resultado es como sigue:

Ingresos, 25.495,19 pesetas; gastos, 15.543,33 pesetas.

Existencia a favor, 9.951,86 pesetas. Idem en Caja en 30 de Junio último, 6.777,80; queda, pues, un remanente de 16.729,66 pesetas.

Examinadas éstas por varios concejales y hallándolas conformes las aprueban en todas sus partes.

Dáse cuenta de un informe de la Comisión particular pró traida del agua a la capital del concejo, en el que ofrece el concurso de varios vecinos que anticipan el importe del estudio y proyecto siempre que les sea reintegrada en su día; por otra parte el vecindario abonará cien pesetas anuales al Ayuntamiento y cada uno realizará de su peculio particular las acometidas a sus respectivos domicilios.

Acuérdase nombrar una comisión de señores concejales para que activen los trabajos relativos a este asunto.

El inspector-jefe de Instrucción primaria envía un escrito sobre la construcción de locales-escuelas y casas-habitación para los maestros. Como a pesar del remanente de 16.729 pesetas, y un presupuesto ordinario, en el que se consiguan 8.800 apurados los recursos, así como la traida del agua alcanzaría una cantidad aproximada de 40.000 pesetas, se acuerda acudir a un empréstito.

Don Manuel Gonzalez y otros de Ables, solicitan una subvención para ayuda de la construcción de la carretera que en la actualidad están construyendo algunos vecinos, acordándose dejar este asunto a resolución de la Permanente.

Y, por último, trátase de un dictamen que presentan los concejales de Santa Cruz, referente a una fuente pública, y de cuyos resultados nos abstenemos de comentar por hoy, pero si diremos que a consecuencia de la fuente en cuestión se originaron hechos por los cuales creyese que al señor San Atanasio se le obligó a dimitir el cargo.

Antonio.

Casa Natalio

IMPERMEABLES
TRINCHERAS
Todos los precios

Ariondas

La fiesta del Pilar

El pasado domingo tuvo lugar en esta villa la festividad de la patrona de la Guardia civil y del Cuerpo de Correos.

Se dijo solemne misa cantada por distinguidas señoritas de la localidad y asistieron de gala las fuerzas de este puesto.

De sociedad

Procedente de importantes capitales de España y del extranjero ha llegado nuestro particular amigo don Faustino Fano, acaudalado comerciante de Buenos Aires. Bien venido.

JULIANA y C.ª (S. en C.)

Despacho de Aduanas
Seguros de todas clases

Teléfono 210—Apartado 49

GIJÓN

NOUEVO HOTEL FRANCES

DE

Cándido Muñoz
CALLE DE JOVELLANOS
OVIEDO

MIERES

El debut de Montijano en el Novedades

Para hoy jueves hállase anunciado en el Salón Novedades el de la notable compañía cómico-dramática que dirige el primer actor don José Montijano (hijo). Darán un número corto de funciones y en todas ellas se pondrán en escena obras escogidas de su extenso repertorio.

De nuestro público es bien conocido el trabajo de estos artistas que componen el elenco de la compañía y consideramos innecesario ningún comentario acerca de la misma.

Ahora sólo falta que el público responda y que ello sirva de base para futuras presentaciones de notables compañías.

Bueno será advertir a la empresa de la conveniencia de presentarnos una compañía de zarzuela. Nuestro público lo pide y en justicia hace mucho tiempo que no vemos privados de un género que aquí cuenta con muchos admiradores.

Próximo enlace

En fecha próxima unirán sus destinos con el indisoluble lazo del matrimonio la distinguida y bella señorita Joaquina Carreño.

EOLINA

Gasolina para Automóviles

Riño de Rufino Martínez 8. en C.

GIJÓN

de apreciable familia de Muros del Nalón, y el conocido industrial de esta villa don Gonzalo Lopez.

Damos por adelantado nuestra enhorabuena a los futuros cónyuges y a sus respectivas familias.

De sociedad

Se encuentra en nuestra villa hace días, en viaje de propaganda, nuestro apreciable amigo don Enrique Difort.

Se bien venido.
—También pasó unos días entre nosotros el distinguido joven don Manuel Romero Monje, representante de acreditadísima casa de licores de Jerez.

—Con motivo de las fiestas que se celebraron en Pola de Leta ha pasado varios días en aquella villa la distinguida señorita Carita Posada.

—En el correo de ayer miércoles regresó de Madrid el secretario del Sindicato Minero don Manuel Llana.

Pudimos hablar breves momentos con él, sin que hayamos podido sacar más impresión del conflicto pendiente que lo comunicó desde la corte y que yase dió a conocer por la Prensa.

Corresponsal.

AVILÉS

De quintas

Armando Campa Paris, puede recoger en el Ayuntamiento de esta villa un pase de libertad de quintas.

—Los reclutas Cesáreo Fernández Vallina y Félix Espina Alvarez deben presentarse el día 17 del actual en la Caja de recluta de Oviedo para notificarles de un asunto que les interesa.

Fiscales municipales

El 1.º de enero se renovarán los fiscales municipales de Avilés, Castrillón y Oviedo, pudiendo los aspirantes a dichos cargos enviar sus solicitudes en el plazo que la ley dispone.

Natalicio

Ha dado a luz una hermosa niña la joven esposa de nuestro buen amigo el inteligente topógrafo de «La Voz de Avilés» don José Vega Muñoz.
Enviamos a los venturosos padres nuestra enhorabuena por el nacimiento de la primogénita.

TRUBIA

Teatro Casino Obrero
Los próximos días sábado y domingo actuarán en este teatro coliseo los populares cantores asturianos Cuchichi, Botón, Miranda y Claverol.

Por tratarse de artistas especializados en canciones asturianas,

La publicidad es el lazo de unión entre productores y consumidores. Las ventas guardan estrecha relación con la publicidad que se haga de los negocios.

CARTELERA ANUNCIADORA

Si quiere usted juzgar la vitalidad de un periódico cuente el número de sus anuncios y vea el prestigio de las casas que se anuncian.

GRAN HOTEL SANTA CRUZ
Edificio moderno equipado con toda clase de comodidades. Amplias habitaciones, con agua corriente en todos los departamentos. Timbre automático para excursiones-Gran Garage-Café-Bar
CANGAS DE ONÍS
TELEFONO 10

EN EL
HOTEL COLUNGUESA
encontrará V. magnífico hospedaje
Habitaciones amplias y modernas
Telefonación-Cuartos de baño-Timbres, etc.
Jovellanos, 25.-OVIEDO

HOTEL GÓMEZ
Hijo de FRANCISCA GÓMEZ
Único Hotel con todo el confort moderno
Restaurant
SANTANDER
Colosia, 1
Teléfono 154. Telegrama: HOTEL GÓMEZ
Edificio propio
Salones para bodas y banquetes

¡ALBERTA, CONSUMIDORES!
—Por qué vende tanto ese comercio enciclopédico que se titula «LA NUEVA COOPERATIVA» de RICARDO G. DEL VALLE? — Porque los géneros que expende son malos y caros. Para convencerse visítenlo una sola vez.
COLOTO — Teléfono 765
Servicio a domicilio

JULIO SAIZ CUESTA
Máquinas de escribir de todos sistemas, nuevas y de ocasión. Accesorios
Abonos de conservación y limpieza
Objetos de escritorio en general
Muebles para oficinas
Fonógrafos.—Prismáticos, etc.
Venias a plazos y al contado
JOVELLANOS 27—GIJÓN

Ramón de las Alas Pumarino
Accesorios para maquinaria. Idem para máquinas de escribir. Gran cartera de cuero marca
SANTA BARBARA
Idem de balata y de goma (tejidas y lisas). Matafuegos
BIOSCA
Representación de la S. A. RESINERA RUTH, de Santander (pinturas y barnices).—Objetos de escritorio.
WINDOLITE
(Substituto del cristal)
ATALAZOS para precintar sacos de harina, cemento, etc. etc.
SOLDADURA DE PLATA para sierras de cinta
Plaza de Porlier, 3. Tel. 6-14
OVIEDO

CENTRO DE ENSEÑANZA
Academia Politécnica Asturiana
Magdalena, 5.-Tel. 454
Profesorado especializado
Honorarios módicos
Pídanse informes a la Dirección

Plas.
Cama superior con somier... 45
» grande superior con id. 55
Armario luna biselada..... 160
Frente al cuartel de Sta. Clara
OVIEDO

Industrias Zarracina (S. A.)—Gijón
Grandes fábricas de sidra champagne, chocolates, harinas y pan
La sidra champagne Zarracina se sirve en todos los establecimientos y hoteles de primer orden y en los coches restaurantes de la Compañía internacional de coches-camas.

Construcciones
Carpintería
Instalaciones para toda clase de negocios
B. SOPENA
Tel. 11-17
ELORZA.—OVIEDO

LA POSITIVA
EDUARDO G. ARIZAGA
ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN REPRESENTANTE de la Sociedad Anónima de Cementos Portland marca «Zurruena» el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha, y del cemento Zumaya rápido marca BOHEVARRIA, ESPERANZA en morteros, fraguadores, azulejos nacionales y extranjeros para fachadas. GRANDES EXISTENCIAS de cemento Zumaya rápido y cemento Portland, yeso, tubos de cemento, barro y grava, baldosas de barro, escayola, ladrillos refractarios, ocultas bitúmenes, lavabos y inodoros de loza inglesa, bañeros de hierro esmaltado, etc., etc.
Depósito de teja curva, vasilla y ladrillo macizo y hueco
Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.—GIJÓN.—Teléfono 461. Apartado 154

¿Ha probado usted la sidra champagne
EL ASTUR
de Avila y Gutiérrez?
Si lo hace, será usted su mayor propagandista
AVILÉS

Academia Ojanguren
OVIEDO
Internos-Medio pensionistas-Externos
Fundada en 1905
PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA
Estudios de Comercio esencialmente prácticos

JOSÉ VALDÉS
FABRICA DE SOMBREROS
ITALO-ESPAÑOLA
Marqués de Casa Valdés, 105
Teléfono 988.-Apartado 172
GIJÓN
Representante para Galicia, Asturias y Norte de España y Portugal de la afamada casa «ROSSI», de Italia

Grandes Fábricas de Mesas de Madera Hidráulicas, Piedra artificial, Marmol comprimido y Vaso

CERAMICA ASTURIANA S. A.
SAN CLAUDIO
Esta Sociedad tiene establecido un depósito para venta de todos sus productos al detall en la calle del Sacramento
Solares de la panadería de Méndez Gómez.
Deposito. { Teléfono 2-84
Fábrica. { 1-88

Las mejores conservas de pescado
SON LAS DE MARCA
“ALBO”
Fábricas en los principales puertos de España.
Fábrica en Asturias: **CANDÁS**.

Casa Gargallo
es un nombre familiar entre propietarios y constructores
En escultura decorativa de interiores y exteriores y en obras artísticas en general, la firma GARGALLO es un prestigio
La Catalana.—GIJÓN

MANUEL CARVAJAL
Construcciones metálicas
Calderería, Forja, Torno y Ajuste
Especialidad en toda clase de instalaciones para las minas
Gran producción de arandelas de hierro hasta 10 mm grueso
Soldadura autógena
LA FELGUERA (Asturias)
Teléfono 27

LA LUNA “EL CISNE”
SE HA IMPUESTO EN TODAS PARTES COMO SE IMPONEN LOS PRODUCTOS DE ALTA CALIDAD.

RESERVADO PARA LA RELOJERIA Y PLATERIA
DE
GUMERSINDO HERNANDEZ
UNIVERSIDAD, 12
OVIEDO

Los chocolates de la fábrica
LA MORAL
no faltan en las mesas de personas de buen gusto
Viuda de ANTUÑA
LA FELGUERA
Calle de José F. Duró.—Teléfono 22

Teléfono 65 Dirección: { Telog. { Martínez
{ Telof. {
PLACIDO MARTINEZ
Consignatario de buques
Agente de Aduanas
Seguros — Fletamentos
Despacho de mercancías
SAN ESTEBAN DE PRAVIA

es seguro se acabará el papel en taquilla.
En los entreactos, se proyectarán los últimos episodios de la grandiosa película titulada el «Rey de Paris».

De sociedad
En la iglesia de Trubia recibió las aguas bautismales un hijo de nuestro querido amigo don Fidel Alvarez, dado a luz recientemente por su bella esposa doña María Arzumendi.

El recién nacido lleva el nombre de Fidel, siendo apadrinado por la señorita Josefina Soto y don Juan López.
Al felicitar a sus padres lo hacemos extensivo a sus abuelos.
—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo don Emilio García, y de Grado a don Félix Villamil, estimado amigo nuestro y compañero en la Prensa.

LUARCA

Obito
Ha fallecido en el Colegio-Asilo de esta villa la hermana Sor Araceli Morán Fernández, dechada de virtudes cristianas y excelente profesora, cualidades que le granjearon el respeto y el cariño de todos los alumnos asilados y de cuantos la conocían.
Descansen en paz el alma de la finada.

Creación de una escuela
A fin de ultimar los detalles para la creación de la escuela de Merás de Paredes, se halla entre nosotros el dignísimo inspector de primera enseñanza don Lucio Lubero Ranz.

Natalicios
Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña doña Luisa García Vidal, esposa de don Isaac Peña, del Banco Herrero de esta villa, a la que se impusieron los nombres de María Josefa.
—El hogar de don Dámaso Díez Pérez, oficial del Catastro de esta villa se ha visto alegrado con el nacimiento de un precioso nene. El neñito recibió en el bautismo el nombre de Nicanor.

Jardines del Campoamor
OVIEDO
Naranjada americana

GACETILLAS

Cheques al pago
Señalamientos para hoy:
Don Baldomero Blanco, don José Palacio, don Ceferino Ibarguren, don Manuel Fernández Bousoño, don Antonio Muniella de Tineo y don Manuel Sánchez Dindurra.

Los que se casan
Se han leído en las iglesias de esta ciudad las siguientes proclamas:
—Don José Fernández García, de San Isidoro el Real, con doña Josefa Suárez Ramos, de San Juan.
—Don José Alvarez Martínez, de San Pedro de los Arcos, con doña Trinidad Trashorras Cargero, de San Juan.
—Don Ovidio Menéndez Ayella, con doña Antonia Blanco García, ambos vecinos de San Juan.
—Don Francisco F. Fuente, con doña Caridad Hevia Secades, vecinos ambos de Santa María la Real de la Corte.

Manuel F. Acebal
MÉDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL SISTEMA NERVIOSO
Radium, Rayos X, Rayos ultra-violeta
Baños de sol, Diatermia y Electrolisis
médica ultramoderna
Consulta: de nueve a doce y por la tarde, previo aviso
CORRIDA, 36 y 38 — TELÉFONO 268
GIJÓN

Multas de la Alcaldía
El señor alcalde ha impuesto las siguientes:
Una de 75 pesetas a un individuo, detenido por la guardia municipal, por embriaguez y blasfemo.
Otra de 50 id. a otro id., por blasfemo.
Otra de 25 id. a otro idem, por desobediencia.
Otra de 10 id. a otro idem, por embriaguez y escándalo.
Un parte al Juzgado por hurto de gallinas.
El señor delegado de carruajes impuso las siguientes:
Una de 75 pesetas al conductor de un coche de punto, por desobediencia.
Tres de 75 id. a otros tantos conductores de autos, por exceso de velocidad.
Cuatro de 10 id. a otros tantos idem, por falta de carnet.

VENDO

fonda, café, tienda de comestibles y una taberna todo en puntos céntricos; como el que desee establecerse, trasparar comprar casas que tengo en venta, dirigirse a la
AGENCIA FERNANDEZ
Esta Agencia, tiene encargo de comprar dos casas en Oviedo, de 50 a 75.000 pesetas.
Dirigirse a Fermín Fernández, Salustio Regural, 18, Gijón.

Espectáculos
Hoy, en el Toreno, a las siete y a las diez, una graciosa película norteamericana, y estreno de la producción americana «Las esposas de los hombres pobres».
Mañana, «Las esposas de los hombres ricos».
El día 18, la producción nacional en cuatro partes «El pobre Valbuena».
El domingo 19, en este Salón y en el teatro Campoamor, la primera jornada de la grandiosa evocación histórica de la vida del vicio Egipto «La mujer del Faraón».
En breve en ambos teatros «La hija de los traperos».
El día 25 debut en el Campoamor de la Compañía de comedia del primer actor Ricardo Puga.
Se abre abono a doce funciones moda.

CLASES NOCTURNAS
de dibujo lineal, adorno, figura, decorativa, rotulación artística y de labores.
Informes: Academia Politécnica Asturiana, Magdalena, 3; teléfono 454.

Nuevos hogares
En la iglesia parroquial de San Juan el Real contraerán matrimonio, en la mañana de ayer, la joven Julia Muñiz, y el activo carterero Ángel Naves.
Los novios, después de obsequiar a los invitados con un succulento desayuno, salieron por la línea de los Económicos a Santander y otras importantes poblaciones de España.
Nuestra enhorabuena a los desposados y a sus familias.

Con el indisoluble lazo matrimonial se unieron ayer, en la iglesia parroquial de San Isidoro el Real, don Julio González Manjoja y doña Rosaura García Díaz.
Bendijo a los contrayentes el presbítero don Manuel Corzo Vi-

gil, y fueron padrinos la bella señorita Encarnación García Díaz, hermana de la novia, y don Gervasio Arenal y González Manjoja, que representaba a la autoridad judicial en el acto que se celebraba, asistiendo también muchos familiares de la contrayente, que con tal motivo llegaron ayer de Posada de Llanera para asistir a la boda.

La función de ayer en el Jovellanos
Ayer se celebró, en el teatro de Jovellanos, la función benéfica a favor del pobre Manuel Cabrero, que va a realizar una operación quirúrgica a Bilbao.
A la fiesta asistió mucho público.
La interpretación de las obras a cargo del elenco artístico «Dícenta» fué acertadísima, escuchando muchos aplausos.
También los cantadores asturianos y la rondalla fueron aplaudidísimos.
La Comisión organizadora de esta fiesta nos ruega demos las gracias a la Empresa del teatro y empleados acomodadores y tramoyes, que desinteresadamente donaron a favor del beneficiado los honorarios que les correspondían.

AVISO
La casa Frígola (don Martín), Plaza de la Catedral, 9, pone en conocimiento del público que a partir de hoy, y por cese de negocio, liquida todas las existencias de muebles a precios sumamente baratísimos.

Un ruego
Habiendo muchos árboles en la carretera, especialmente en el trozo comprendido entre Nava y Arriondas, que tropieza el ramaje en las personas que van en los autos-camiones y toda clase de vehículos, especialmente los que son altos, ruegan algunos interesados, por nuestro conducto, al jefe de Obras públicas de la provincia, ordene se haga la correspondiente poda, quitando las ramas que puedan perjudicar, evitándose con ello ocasionen heridas como las causadas hace unos días a unas señoritas que iban a Covadonga.
Esperamos del señor Rivera atiendan nuestra súplica.

La Patrona de Intendencia
El parque de Intendencia de esta capital celebró ayer la fiesta de su

Patrona Santa Teresa de Jesús, que también es compatrona de España, con un rancho extraordinario a la tropa, en el que se hizo gran derroche de sidra champagne.
Por la mañana hubo misa en honor de la Santa, y hoy se dirá otra por el alma de los que pertenecieron a este Cuerpo.

IOVETENSES!
Cuando vayais a Gijón visitad el acreditado Restaurant
“MERCEDES”
que a diario ofrece la clásica Fabada, Paella y gran variedad de Platos todos caseros.—Espléndidas habitaciones
LIBERTAD, 16 — Teléfono, 275

Comedor
Se vende uno con espejos e incrustaciones de bronce.
Para verlo: Plaza Catedral, 4.

- Teresa Suárez -
Participa a las señoras haber recibido una gran colección de Vestidos y Abrigos últimos modelos de las mejores casas de París
URIA, 6 — Telf. 12-75

SOIEDAD INDUSTRIAL ASTURIANA
“Tornillera de Ventanielles”
OVIEDO
Fábrica de tirafondo de hierro y latón
Remaches de hierro, latón y cobre
Pedidos y correspondencia al Apartado núm. 26.

Leandra Careaga, Plaza del 19 de Octubre, puestos 10 y 11
Jamón superior: por jamones a 7, 7,50 y 8 pesetas kilo.
Jamones más inferior: por jamones a 4,50 y 5 pesetas kilo.
Tocino superior del país: por hojas a 4,75 kilo. Tocino del país: superior por kilos sueltos a 5 pesetas.
Chorizos superiores: por docenas, a 1,50, 3, 3,50 y 4 pesetas.

Café-Restaurant “VISTA ALGARR”
CARRETERA DE SAN LÁZARO
(Frente al Pielato)
Servicio por cubiertos y a la carta. Espléndidas habitaciones. Pensión completa desde 7 pesetas. Precio del cubierto: 4 pesetas. Cuarto de baño, timbres eléctricos, etc.
A diario la clásica fabada.
Teléfono 7-23

OJO!
Leandra Careaga, Plaza del 19 de Octubre, puestos 10 y 11
Jamón superior: por jamones a 7, 7,50 y 8 pesetas kilo.
Jamones más inferior: por jamones a 4,50 y 5 pesetas kilo.
Tocino superior del país: por hojas a 4,75 kilo. Tocino del país: superior por kilos sueltos a 5 pesetas.
Chorizos superiores: por docenas, a 1,50, 3, 3,50 y 4 pesetas.

LIBERTAD, 16 — Teléfono, 275

SOIEDAD INDUSTRIAL ASTURIANA
“Tornillera de Ventanielles”
OVIEDO
Fábrica de tirafondo de hierro y latón
Remaches de hierro, latón y cobre
Pedidos y correspondencia al Apartado núm. 26.

Leandra Careaga, Plaza del 19 de Octubre, puestos 10 y 11
Jamón superior: por jamones a 7, 7,50 y 8 pesetas kilo.
Jamones más inferior: por jamones a 4,50 y 5 pesetas kilo.
Tocino superior del país: por hojas a 4,75 kilo. Tocino del país: superior por kilos sueltos a 5 pesetas.
Chorizos superiores: por docenas, a 1,50, 3, 3,50 y 4 pesetas.

LIBERTAD, 16 — Teléfono, 275

Banco Minero Industrial de Asturias GIJÓN
Capital: 10.000.000 de pesetas
Dirección telegráfica: Banminas : : : Filial del Banco Urquijo
Cuentas corrientes con Realiza toda clase de operaciones de Banca, Bolsa y Cambio, pr- venta de valores, Com- prestación preferente atención bro y descuento de cutas de crédito y presta- a las siguientes: pones y documentos de giro, Cambio de monedas de oro dos públicos valores industriales, y billetes de Banco extranjeros, mercancias y conocimientos de em- Depósitos de valores, libras de gas- barque, Giros, Cartas de crédito, Or- to de custodia, etc., etc.
CAJAS DE SEGURIDAD
Gaja de Ahorros Admite imposiciones de UNA PESETA en adelante, abonando interés a razón de 3 1/2 % anual
SUCURSAL EN CANDÁS

ECOS DEL MAGISTERIO

Sección Administrativa

A la Dirección General se remite expediente de orfandad incoado por doña María Natividad Sara Honorata Alvarez.

A la misma, se remite instancia de doña Vicenta España Alonso, solicitando abono de haberes atrasados.

A la misma, pasa el expediente del Ayuntamiento de Salas, solicitando la creación de una escuela mixta en Felgueras, con 419 habitantes.

A la misma pasa el expediente del Ayuntamiento de Pola de Allande solicitando la creación de una escuela mixta servida por maestro en San Salvador del Valle, con 192 habitantes.

A la misma, pasa el expediente del Ayuntamiento de Mieres, en solicitud de que se autorice la creación de una escuela Graduada de niños y otra de niñas en aquella villa, a base de las dos unitarias que allí existen actualmente.

A la maestra de Sexumo (Luarca) doña Eloisa García, se le devuelve expediente de licencia para que reintegre el certificado médico.

Al gobernador se remite para su inserción en el «Boletín Oficial» relación de los señores que han de formar el Tribunal de oposiciones a sueldos de 3000 pesetas.

A la Alcaldía de Oviedo se participa que por R. O. de 10 del actual se concede la jubilación voluntaria al maestro de San Esteban de las Cruces don Jacinto Peláez González, autorizándole para cesar, sin espera a la clasificación.

A doña Eusebia García Valdés se le traslada la Orden de 13 del corriente, con inclusión de título por el primer quinquenio de 500 pesetas y antigüedad de 4 de Octubre de 1920.

Tribunal de oposiciones

El Tribunal de Oposiciones para optar a sueldos de 3.000 pesetas lo forman:

Presidente.—Doña María Mosteirín Morales, directora de la Escuela Normal de Maestras.

Vocales.—D. Valentin Pastor, director de la Normal de Maestros; don Macario Iglesias, inspector jefe de primera enseñanza; doña Elena Sánchez Tamargo, inspectora de primera enseñanza; don José A. del Manzano, profesor de Religión en el Instituto de segunda enseñanza; doña Luisa García Fernández Pumariega, maestra-regenta de la escuela Graduada aneja a la Normal de Maestros.

Secretario.—D. Anacleto Moreno Blázquez, maestro-regente de la escuela Graduada aneja a la Normal de Maestros.

En el plazo de diez días pueden los aspirantes a opositores presentar en la Sección Administrativa las recusaciones que se estimen legales contra dichos nombramientos.

De la Inspección

El maestro de Labra comunica que a causa del exceso de matrícula se ha establecido en aquella escuela la graduación de la enseñanza.

La alcaldía de Villaviciosa remite certificaciones de higiene y seguridad del local ofrecido para escuela en el pueblo de Busto.

La Superioridad declara incurso en el artículo 171 de la Ley a don Francisco Sánchez, maestro de Posada de Besullo y a don José Menéndez Ordax, de Biescas, en Cangas de Tineo.

Este último maestro participa haberse reintegrado a su cargo.

El maestro de San Antolín de Ibias comunica la suspensión de clases en virtud de haber dado comienzo las obras de reparación del local-escuela.

El idem de San Esteban, en Salas, da cuenta de haberse visto precisado a trasladarse a Cornellana por no disponer de casa en aquel distrito y solicita autorización para establecer la sección única, a causa de la distancia que le separa de la escuela.

El idem de Naranco, da cuenta de que el Ayuntamiento de Oviedo donó a la escuela cuatro mesas-bancos bipersonales.

La Alcaldía de Grado interesa se practiquen las diligencias necesarias para que quede sin efecto la anulación de la escuela que había sido creada en Somines provisionalmente.

Se da cuenta a la Subsecretaría del Ministerio, de la visita girada al Ateneo de Gijón, con motivo de la subvención que tiene solicitada.

A los opositores en expectativa de destino de este Rectorado

Otros compañeros más dignos han expuesto sus ideas, que son las más, sobre la lista única de ambos sexos, y aunque nada práctico ni equitativo obtengamos, sepan nuestro descontento ante tal anomalía. Si, son muchos los inconvenientes, la apereación, criterio y hasta ciertas pasioncillas si se ofrece de doce Tribunales calificadoros para que resultase justa y equitativa la citada lista.

Nosotros ya preveíamos la postergación vitalicia en que quedábamos al ver lo poco arrogantes que eran nuestros jueces al puntuar y propalábamos la conveniencia de que la puntuación fuese más alta para todos; pero el Tribunal, por causas que desconocemos, quizá por no fijarse en el daño que nos hacía, por ignorancia acaso, pues no queremos presumir fuese de mala fe, hizo lo que le vino en ganas. No me he de ocupar de eso que se dice a todas horas hacer justicia, todos somos hombres y como tales susceptibles de equivocarnos. Como sabemos, en el ejercicio oral puntuaron de tres formas distintas (para que citarlas) y en el práctico nos quedamos con cinco jueces...

...Para mayor perjuicio hemos servido de norma a otros Tribu-

nales, terminando antes que ninguno y primero que varios hicieran el oral. En estas condiciones ya podían favorecer a los suyos con toda libertad. He aquí porque estamos los últimos en la referida lista.

Es muy posible, según anuncian los periódicos profesionales haya elección de plazas, que en realidad todos anhelamos, pero a nosotros no nos conviene, si no se hace por Rectorados y con el número que cada uno tenga donde opositó. De no ser así, que se tenga en cuenta para los nombramientos la Convocatoria, ya que nos perjudicó tanto pudiera favorecerlos en el destino. ¿Es que nosotros podemos elegir?... Nos conformaremos con las plazas sobrantes.

Protestemos ante el Gobierno y acudamos si es necesario a lo Contencioso.

Os saluda el número 997 de la L. U.

Deotino Lana Feito

SECCIÓN RELIGIOSA

La fiesta de la Santa

En los PP. Carmelitas se celebró ayer con gran solemnidad la festividad de su Seráfica Madre, Santa Teresa de Jesús.

A las ocho hubo Misa de Comunión, que dijo el reverendo padre Eugenio de San José C. D. que tan elocuentemente predicó durante la novena y nadie mejor que él puede ocupar la cátedra sagrada para cantar las virtudes de la virgen castellana, ornamento de la iglesia y gloria de la patria.

A las diez y media fué la Misa solemne en la que ofició el reverendo padre Paulino, superior Carmelita, asistido también de los reverendos padres Asensio y Enrique, también Carmelitas descalzos.

Por la tarde finalizó la novena predicando el sabio dominico religioso Matías García, que consideró a la Santa como escritora, mística, doctora y fundadora.

Estudia acertadamente su espíritu organizador y en un hermoso cuadro nos presenta su muerte edificante.

En un párrafo brillante nos dice que si Santa Teresa de Jesús no está en la tierra, vive, no obstante, su espíritu en el mundo por medio de sus obras y de sus hijos

los religiosos y religiosas carmelitas por ella reformados.

Asistieron muchos fieles. El templo presentaba un aspecto grandioso, estando primorosamente ornamentado.

De la parte musical se encargó el coro del convento, reforzado por el señor Torner, cumpliendo todos con perfección su cometido.

Finalmente se dió la bendición con el Santísimo, oficiando en la reserva el reverendo padre Prior, asistido del señor Murillo y del reverendo padre David Velasco.

Festividad de Sta. Margarita María de Alacoque

Se celebra mañana en las Salas, habiendo a las siete y media Misa de Comunión y a las diez y cuarto la solemne, con exposición de S. D. M. que lo estará hasta después de los cultos de la tarde que son a las cinco, y en los que predicará el R. P. Santa Anna, jesuita, y al final de ellos se dará a besar la reliquia de esta santa religiosa de la Visitación.

Hora Santa

Se hará hoy este piadoso ejercicio de siete a ocho de la tarde en la iglesia de San Juan el Real.

Santoral

Día 16, jueves.—Stos. Martiniano, Saturnino y otros mrs., Ambrosio, Lulo y Florentín obs., Galob., Máxima vg. y mr. y la Beata María de la Encarnación vg. carmelita.

El día militar

SERVICIO DE OFICIALES PARA HOY

De la Plaza

Parada.—Zapadores. Campo de tiro.—Zapadores. Capitán de día, Hospital y Provisiones.—El del Príncipe don Julio Elfas Seselle. Imaginaria de idem idem.—El del Príncipe don Rafael Civantos.

Zapadores Minadores

Cuartel.—Capitán (E. R.) D. Ciriaco Ruiz. Guardia.—Alférez id. D. Cipriano García. Imaginaria V. H. y V.—Alférez D. Andrés Vázquez.

Imp. LA VOZ DE ASTURIAS

Hacemos toda clase de trabajos comerciales con prontitud, esmero y economía. Calle Gil de Jaz, 3—OVIEDO

Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo

Capital: 10.000.000 de pesetas

Operaciones bancarias :: Agentes en todos los pueblos de la provincia

Caja de Ahorros

SUCURSALES: AVILES, LLANES E INFUESTO

Fábrica "La Amistad"

Sociedad Anónima

FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE

TALLERES DE AJUSTE Y FORJA

A. Fernández y Compañía

AVILÉS

Consignaciones de Buques -- Exportadores de Carbones Fabricantes de Briquetas y Ovoides

VIDA MUNICIPAL

El servicio de ferrocarriles

El Sr. Alcalde nos dió cuenta ayer de haber recibido una carta del Director General de Ferrocarriles del Norte, en la cual contesta a otra enviada por el señor Cuesta, interesándose por el establecimiento del tren rápido diario, la llegada del correo dos horas más temprano y la mejora del material del servicio.

A los tres asuntos se les contesta satisfactoriamente.

Respecto al establecimiento del rápido diario y el cambio de horas del correo, dice la carta que es asunto en el cual ya había pensado la Compañía; ahora que como está sujeto a una modificación del servicio en las demás líneas, es preciso esperar.

En cuanto al cambio del material es más difícil complacer nuestros deseos, porque el empleo de otros coches, por la caja y por los estribos, no es posible, a causa de los túneles que no permiten el paso.

Un nuevo mercado

El Sr. Alcalde reunió a los propietarios de las casas de la calle de la Tahona y Ecce-Homo para pedirles cooperación, a fin de poder terminar la obra del mercado que allí ha de establecerse.

Todos se mostraron voluntariosos y el Alcalde les dió de plazo hasta el día 28 del presente mes para que comuniquen a la Alcaldía la forma en que han de contribuir a la conclusión del mercado.

El Sr. Cuesta tiene el propósito de inaugurar dicha plaza en los primeros días de Noviembre.

Crónicas Judiciales

Causa por lesiones

Ante la Sala primera de la Audiencia se vió ayer la causa por lesiones procedente de Villaviciosa, contra Víctor Granda.

El procesado había tenido una discusión con Manuel Granda, produciéndole unas lesiones. Defendía el Sr. Cuesta.

Abusos deshonestos

En la Sala segunda se celebró otra vista por abusos deshonestos.

El juicio fué a puertas cerradas. Procedía de Luarca, siendo el procesado Juan Antonio García Perterra.

Señalamientos para hoy

Laviana.—Contra José Estrada, por disparo y lesiones. Abogado Sr. Suárez; Procurador Sr. Bernardo.

Laviana.—Contra Silvino Fernández, por hurto. Abogado señor Suárez; Procurador Sr. Rúa.

Laviana.—Contra Manuel Cambor, por atentado y lesiones. Abogado Sr. Suárez; Procurador Sr. Fernández.

Gijón.—Contra Manuel Vallina, por estafa. Abogado Sr. Alonso (D. T.); Procurador Sr. Gómez.

Lena.—Contra Valentin Llana y otros, por disparo y lesiones. Abogado Sr. Cabeza; Procurador Sr. Cabal.

Sala de lo civil

Ante esta Sala se verán hoy los siguientes pleitos:

Castropol.—D. Prato Uría López con doña Carmen Barrera, sobre reivindicación. Procurador Sr. Arango.

Gijón.—Compañía Seguros «El Sol» con Empresa tranvías, sobre pago de pesetas. Abogados Sres. Gabito y Uría (D. G.); Procuradores Sres. Rúa y Sors.

Los Ayuntamientos hulleros

Han estado a solicitar autorización para celebrar una reunión el día 20, en el Ayuntamiento, los Ayuntamientos hulleros, con el fin de reclamar de la Diputación la parte que les corresponde en la recaudación por el impuesto sobre carbón que se exporte.

Nuevos urinarios

Hemos visto los hermosos proyectos de urinarios que piensan instalar en la calle de Jovellanos y Plaza de la Catedral.

Dichos urinarios se construirán como ensayo, y serán de baldosín blanco las paredes y los sifones con material gres.

¡Más luz!

Venimos notando que en algunos sitios se sustituyen las lámparas de más potencia por otras de menos voltaje, y eso no nos parece acertado.

En la calle Pidal, por ejemplo, se veía bien con las lámparas que allí teníamos, y ahora apenas si se ven las personas a tres pasos.

Esperamos que volverá a lucir allí la misma intensidad de luz que en los primeros días de su instalación.

A Melilla

El Alcalde recibió un telegrama firmado por D. Joaquín Mier Vilgil Escalera, soldado de ingenieros, que fué con la expedición última.

En dicho despacho le anuncia la salida de Sevilla para Africa, y agradece, en nombre de los demás, la despedida cariñosa que Oviedo les ha dispensado.

SUCESOS LOCALES

Otra vez roban en la Plaza

Nuevamente tenemos que registrar un robo en la Plaza del Progreso.

Tres muchachos, de nueve a doce años de edad, saltaron al mercado del Progreso y se apoderaron de varias docenas de huevos, chorizos y un bidón de leche.

Pero más importante que el robo que realizaron fueron los destrozos que hicieron, sobre todo de huevos, donde a un solo industrial le machacaron seis u ocho docenas.

Hace tres días que hablamos del abandono en que se encontraban aquellos industriales por parte del Ayuntamiento, sin garantía para sus intereses, y hoy tenemos que volver a recordar esta incuria, suplicando a la Comisión el inmediato arreglo del mercado.

Se ha conseguido detener a uno de los chicos que entraron, y se busca a los otros dos, que ya se conocen.

No era de Colloto

El vecino que anteaer amenazó de muerte a su mujer y a sus hijos, y que fué traído al Juzgado de Instrucción por la guardia civil de Colloto, no era de dicho pueblo, sino de San Cipriano de Pando.

Casa de Socorro

En la Casa de Socorro se han curado ayer tres heridos, que lo fueron en hechos casuales, siendo leves las lesiones.

MONTES

ARTICULOS INGLESES PARA REGALOS

CIMADEVILLA, 34

LABORATORIO BIOLÓGICO del Dr. Valvidares Vega

Diplomado del Instituto de Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta provincia. BACTERIOLOGIA, AUTOVACUNAS, WASSERMANN, ANÁLISIS DE SANGRE ORINA, ETC. Plaza del 27 Marzo (Escandalera), 2, pral.—Teléfono 3-15.—Oviedo

NICOLÁS PÉREZ

Médico Director del Dispensario Antituberculoso

A. BUYLLÁ

Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones SUSPENDE LA CONSULTA HASTA EL DÍA 26 URÍA, 60, pral.—Teléfono 11-30 OVIEDO

Enfermedades del corazón y pulmones

Especialista: G. TUERO MUÑOZ

De las Clínicas de Madrid Calle del Paso, 72 — Teléfono 70 OVIEDO

Horas de consulta: de 11 a 1 y 3 a 5

Aurelio M. Romero

MÉDICO DENTISTA

PLAZA DE LA ESCANDALERA, 2 OVIEDO

Dr. J. Collantes

MÉDICO ESPECIALISTA

Consulta de 9 a 10 y de 2 a 4

Uría, 68, 1.º — Tel. 11-99 OVIEDO

PROFESIONALES

Clínica Dermatológica DOCTOR MORÁN

Enfermedades de la Piel, Venéreo Sifilíticas, Vías urinarias

Consultas: De 11 a 1 y de 3 a 6

Días festivos: Desde las 9 hasta las 11. ROSAL, 19 — OVIEDO — TEL. 5-27.

DR. ALBERTO GONZÁLEZ

Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6, días festivos de 10 a 12

Santa Clara, 24, 2.º, Oviedo.—Tel. 199

ERMÍN PUMARES. Especialista en partos, enfermedades de la matriz y del embarazo. Consulta: de 12 y media a 2 y de 4 a 5.—FRUELA, 14, Tel. 521—Oviedo

Jaime Viliesid

ODONTÓLOGO

OVIEDO URÍA, 32, 2.º

Dr. Bermejo

Especialista en enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos. Oviedo: Uría, 56, de 10 a 12 y 3 a 5.

LEOPOLDO ESCOBEDO, Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vías de la Orina.

Horas de consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos: de 10 a 1.—Uría 18.—Oviedo.—Teléfono 8-78.

Doctor MIRANDA

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL CORAZÓN Y PULMONES

Ex-profesor de dichas enfermedades en el Instituto Rubio y en el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid

Consulta: de 10 a 1 y de 5 a 5. Uría, 72, 2.º — Oviedo — Teléfono 10-25

Evaristo M. Radio

CIRUJANO-DENTISTA

San Francisco, 13, 2.º—OVIEDO

Horas de consulta: de 9 a 12 y 3 a 5

Dr. CARLOS PRESTEL

Especialista en enfermedades Secretas y de las Vías Urinarias

Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5

Días festivos, de 10 a 1

URÍA, 60, entresuelo. — Tel. 12-05

OVIEDO

Vacuna de Ternera

Todos los días, menos los domingos, se vacunará en el Instituto de Vacunación Rodríguez San Pedro, Uría, 72, bajo. Horas: de nueve a una.—Gratis a los pobres.

Dr. Carlón-Hurtado

jefe Clínico del Hospicio y Maternidad POR OPOSICIÓN

MFICINA INTERNA ESPECIALISTA EN NIÑOS ASISTENCIA A PARTOS

Magdalena, 9, 2.º de 11 a 1 y de 3 a 5

Teléfono 9-66

Se admiten anuncios

Profesionales a pre-

cios reducidos

DESDE LUARCA LA FIESTA DE LA RAZA

La Pilarica que alumbraba por perpetua luz de candelera que atenuan, empañados por el cierzo, los cristales de un farolón; la santina que desde el camarín que tiene en la fachada del viejo Ayuntamiento oye las canciones y recoge las plegarias de los pobres reclusos, notó este año desusado acopio.

Brillan ahora, enjabelgados, los muros del vetusto caserón que la ostenta; lucen suaves colores claros resacas, impostas y vidrieras; dan libre paso a la claridad, limpios, sin un lunar, los cristales del camarín. Hasta la luz de la candelera, antes mortecina, alumbraba con mas vivos resplandores, mas rutila.

La fiesta de este año, fué de esplendor. Cohetes y campanas alborotaron como nunca. Fueron más alegres, más marchosos, los sonos de la banda, y mayor número de fieles y curiosos a visitarla, tan cuidadita, tan nueva, tan pequetina...

Y el fausto fué debido a que nuestros ediles se dieron cuenta de que, el día dedicado por los aragoneses a festejar a la Santica, su luz y gufa, su estímulo y su afán, es, en las efemérides, la augusta fecha en que oscuro e intréido pontevedrés abría a futuras generaciones la aurea cancela de un mundo maravilloso y desconocido.

En la velada que organizó nuestro Ayuntamiento para conmemorar el descubrimiento de América, el Teatro Colón presentaba hermoso aspecto.

La belleza femenina, elemento que en nuestra villa tanto abunda por su suerte, prestaba a la Fiesta de la Raza su adorable atractivo; las autoridades su empaque; numeroso público su discreción y cultura.

Dió principio al acto el señor alcalde, don José R. Guardado, leyendo unas cuartillas en las que, tras breve y cortés saludo, se hacía historia del actual Ayuntamiento dentro de las circunstancias actuales, haciendo justo alarde de la popularidad e independencia de que dicha entidad municipal se ve rodeada, glosando al americanismo en relación con el descubrimiento del nuevo mundo por un español, cuartillas que se terminan con estruendoso y unánime aplauso.

A don Guillermo G. Alcalde, le tocó en turno seguir deleitando a la selecta concurrencia y lo hizo a contento con unas delicadas redondillas de sabor patriótico encuadradas perfectamente en tal fiesta y que fueron premiadas por el público cual su autor merecía.

El concejal don Eugenio Menéndez, bajo el tema «La Cuna de Colón», da lectura a un concienzudo estudio de los trabajos científicos hechos antes por don Celso M. de la Riega y el presente por el señor Otero Sánchez, encaminados aquellos a demostrar de manera irrefutable la gallega naturaleza del almirante pseudogenovés, labor divulgadora acertadísima y en la que el señor Menéndez merece tener imitadores. Fué muy aplaudido.

Merceditas Martínez, la dominadora del teclado pone un intervalo de sublimidad en la fiesta, ejecutando maravillosamente la sonata de Schubert «O. P. 120».

El silencio religioso con que se escuchó la obra, desbordose al final en palmas.

«¡Mi Patria! Y es la patria de don Ubaldico Rico, nuestro digno Juez municipal que siempre presta su valioso concurso a tales actos. Y la canta en magníficos rotundos versos, contemplándole a través de sus dos geniales figuras históricas, Cervantes, Colón, versos-himno, versos-epopeya, que el público aplaudió largamente.

Otra vez Mercedes Martínez, acompañada de Balbina Polanco, se sienta al piano, y es ahora el gran galop de concierto a cuatro manos «¡Quién vive!» de Wilhem Ganz, el que está en el atril.

Compenetradas, sintiendo la música al unísono, cual si fuese una sola, las dos profesoras ejecutaron el galop de modo magistral y los concurrentes no pudieron menos de otorgar en aplausos, su testimonio de aprobación y simpatía.

Y levantado el doctor don José Buyla, tras delicado saludo que ofrece a las señoritas que tan magistralmente deleitaron a la concurrencia ejecutando el galop, pronuncia un discurso-resumen de altos vuelos que no resenaremos enteramente por falta de espacio.

Parangonando la Reconquista con los americanos, pues si bien los antiguos bravos astures conquistaron el solar para la patria, éstos conquistaron el vellotino con que la enriquecen y hacen próspera.

Se extiende sobre el significado de la fiesta, invitando a los niños a que lo graben en sus infantiles sensorios, para en el futuro ser hombres de provecho para la patria, buenos ciudadanos, honrados, probos.

Hablando de las deficientes relaciones hispano-americanas, iniciadas por Asturias, aboga por la necesaria

Escuela de emigrantes, en la que adquiere el necesario grado de cultura todo el que se expatria, para no ser bafa y desprecio de extraños. ¿De qué no hablaría el señor Buyla en su elocuente, magnifico discurso? La grandeza histórica de España, deslizose con ricos matices por su verbo cálido.

Pintó al desnudo la decadencia nacional e hizo ver sus causas, añorando el pretérito y mostrándose optimista, confiando en un próximo resurgir, cuando despierte la conciencia ciudadana que yace aletargada y cunde los hechos gloriosos que en nuestra historia se repiten.

Fuó en fin una pieza oratoria digna de transcribirse, que fué justamente premiada por el público.

La iniciativa pues del Ayuntamiento, al organizar por primera vez la Fiesta de la Raza, cuajó en el crisol del acierto, pues fué una fiesta de la mayor amenidad y entusiasmo, por lo que los organizadores han sido objeto de mil plácemes y enhorabuena.

IMPRESIONES

Paseos por la ciudad

Ferias y mercados

Un amigo, dada la esplendidez del tiempo, invitaba a pasear por la tarde al periodista a dar una vueltecita por San Lázaro.

—¿Qué hemos de ver allí?— le pregunto.

—¡Míá tú éstel— me dice—; pues el ferrial.

—Ni me había fijado en tal detalle. Otros años las ferias renombradas de Todos los Santos, comenzaban hacia el 15 de Octubre. ¿Qué motivos hubo para adelantarlás en el actual?

—El capricho, el afán en algunos de abarcarlo todo. Chalanes de profesión predicaron por los pueblos esa conveniencia y los paisanos—algunos, no todos—, cayeron en red hábilmente tendida, pues de lo que se trataba era de procurar compras aquí para llevar el ganado a León, donde también hay ferias en este mes y pudiera venderse a más alto precio.

Llegamos al ferrial. Aquello era un remedo de feria: cuatro caballos de escasa alzada, algunos polinejos, escasez horrible de ganado mular. Lo que se distinguía—que era muy poco—, ¡imposible llegarse a ello por lo elevado de la petición del criador!

Así el barrio de San Lázaro, antaño animadísimo en estas ferias, se ve hoy casi desierto. Hay sin embargo la esperanza de que hoy, jueves, acudan los rezagados o aquellos a quienes no llegó la invitación a que se adelantaran con sus ganados.

Cerca del ferrial nos hallábamós, contemplando el triste cuadro por aquél ofrecido, cuando oímos lamentarse a un industrial a quien se malograba el negocio.

El hombre ya se daba por conforme con el fracaso momentáneo, pero no pudo retener su lengua al indicarle que todo caminaba a la decadencia, refiriéndose a la construcción del nuevo Matarero y a que acaso esto trajera aparejada la desaparición de aquella zona de los mercados semanales. Sacó entonces el Cristo, desatándose contra la indolencia de algunos, que siempre aguardan a última hora para procurar revulsivos al enfermo agonizante.

—He tenido que ser yo—decía—quien iniciara gestiones de defensa, cuando aquí debiéramos unirnos todos, industriales, vecinos y propietarios, pues a todos llegarán las tristes consecuencias que han de derivarse de la posible desaparición de los mercados semanales de San Lázaro. Lo que ocurre es desesperante en verdad.

El propietario de la fábrica me ha quitado la razón al aludido industrial; pero, como él, lamentó esa apatía ovetense que hace que, viegdo venir la tormenta, no nos prevengamos contra los fatales efectos del rayo. Los lamentos siempre llegan tardíos.

El propietario de la fábrica me ha quitado la razón al aludido industrial; pero, como él, lamentó esa apatía ovetense que hace que, viegdo venir la tormenta, no nos prevengamos contra los fatales efectos del rayo. Los lamentos siempre llegan tardíos.

Santamarina y C.
(Sociedad Limitada)
Almacenes de Cereales, Viveros
Coloniales y molinería
Dirección Telefónica y Telefónica:
SANTAMARINA
Apartado de Correos núm. 33
AVILÉS

ASOCIACION ASTUR-AMERICANA LA POESIA HISPANO AMERICANA

Ante numeroso y distinguido público dió ayer en el Paraninfo de la Universidad su anunciada conferencia nuestro estimado director don Juan Antonio Onieva, acerca del tema «La poesía hispano-americana».

Dice que no era su propósito tratar de este tema, sino otro de carácter pedagógico, en relación con la obra de «los americanos»; pero que obedeciendo a requerimientos amistosos trata este tema para dar variedad al ciclo de conferencias que se está desarrollando en la Universidad.

Se explica los arrebatos líricos con que se han venido propugnando las relaciones hispano-americanas.

Cree que obedecen al fondo romántico en que se inspira el espíritu español.

Observa que así como las decadencias vienen de Oriente a Occidente, siguiendo la ruta del sol, en cambio las innovaciones vienen de Norte a Sur.

Esto aconteció con el Renacimiento, y desde el punto de vista de las tendencias literarias, con el Romanticismo, de que ya se despojaron los pueblos del Norte, en tanto que perdura en nosotros como fuente primera de sugerencias.

Este fondo romántico es el que nos hace propender a toda suerte de ampulósidad y exageraciones líricas, sin sustancia de realidad.

No es este afán el que mueve al conferenciante sino el deseo de dar a conocer la trayectoria de la poesía hispano-americana en comparación con la española.

Refiriéndose a la poesía, dice que es el lenguaje de los espíritus superiores dotados de ese *quid divinum* capaz de la creación.

Hablando de la excelstitud de la poesía, recuerda la frase de Heine cuando proclamaba la irresponsabilidad de los poetas: «Nos podréis perseguir, acorralar, incluso matar; lo que no podréis jamás es juzgarnos.»

Sólo hay poesía donde hay arte y arte es creación.

Para explicar lo que es el poeta hace referencia a las modernas investigaciones en Psicología experimental, ciencia creada por Wundt y perfeccionada por Binet, Simon, Decroly, Ziehen y otros, quienes han explorado la agudeza de los sentidos, marcando los límites en que las sensaciones se mueven.

El poeta dotado de un espíritu complejo tiene una sensibilidad agudizada que le permite reaccionar ante sensaciones extremas desconocidas de los demás; de ahí sus innovaciones, sus creaciones, que tanto contrastan con el sentir de los hombres de tipo medio.

La poesía como el lenguaje, no es un *factum*, sino un *fiere*, un continuo devenir, instrumento adecuado para la sensibilidad de cada época. Es un error por tanto estabilizarse en la imitación de un ídolo literario. Cada escritor concibió sus obras vistiéndolas con el estilo de su época, y sería un error imitar hoy el estilo cervantino, que sería lo mismo que suponer que Cervantes, si hubiera vivido en el siglo XX, hubiera escrito como en el siglo XVI.

El clásico no es el muerto a quien el concepto de lejanía le reviste de una autoridad infalible. Clásico quiere decir ejemplar, eficaz; y tan clásico es el escritor modelo de hoy como el de los mejores tiempos del siglo de oro; porque cabalmente lo clásico es lo vivo, lo que influye sobre nosotros y nos compele a seguir sus huellas.

Dice que existen pocas buenas antologías de poetas hispano-americanos y recuerda la que Menéndez y Pelayo hizo a expensas de la Real Academia Española en el año 1894, que es deliberadamente incompleta. porque el gran historiólogo solo recogió las poesías de los poetas fenecidos hasta dicha época.

La trayectoria de la poesía hispano-americana viene escindida en dos partes entre las cuales hay que colocar el nombre de Rubén Darío.

La significación de este poeta

trasciende de su propio nombre, ya que la significación de él es la escuela que creó.

Hubo una época en que Rubén, siguió el curso tradicional de los poetas hispano-americanos, que es paralelo al de la poesía española, y así se observa en sus imitaciones de Quintana, Moratín, Becquer y Núñez de Arce.

En 1896 publica sus «Prosas Profanas», con lo cual abre el cauce de la nueva poesía.

La poesía propia de los poetas hispano-americanos anteriores a la independencia de las Repúblicas apenas tiene sustancia propia, y se reduce a cantar odas del paisaje americano y a las luchas de los indígenas con los colonizadores, encontrando la principal fuente de su inspiración en «La Araucana».

Desde 1806 a 1826, se enriquece dicha poesía con las conocidas odas a la Independencia, Bolívar, San Martín, los principales héroes.

Por lo demás la marcha de aquella poesía sigue su curso paralelo a la española; es de tipo clásico y místico en el siglo de Oro, decae a fines del 17, toma un carácter neoclásico en el XVIII y plenamente romántico en el XIX después de la influencia de Víctor Hugo en todas las literaturas.

Es natural, pues, que los poetas americanos imitasen a los españoles, como lo es que la fuente tenga la sustancia del manantial.

Sor Inés de la Cruz, escribe como cualquier místico; fray Manuel de Navarrete, imita a Herrera; Rudalcava, a Gutierrez de Cetina; José María Heredia, a Rodrigo Caro; Gonzalo Camargo y Lucía Herrera, a Bécquer; José Joaquín Ortiz, a Núñez de Arce; Valderrama, a Campoamor; etcétera, y en corroboración de sus asertos lee algunas composiciones de estos poetas.

Pasa a hablar de la formación del espíritu de Rubén Darío, que rompe el hilo de la poesía tradicional, para buscarla en las tendencias francesas.

Hace un estudio minucioso del estado en que se encontraba la poesía en la vecina república.

Habían desaparecido los arrebatos románticos de Víctor Hugo y Alfredo de Musset; el parnasianismo de Leconte de Lisle y Teófilo Gautier abría la nueva escuela de que había de ser pontífice máximo Stéfano Mallarmé, Juan Moreas, el creador del romanismo escribía «Eriphile», Oscar Wilde escribía en francés su *Salomé*; Villiers de l'Isle Adam organizaba en casa de Nina de Collas aquellas veladas a que asistían Mallarmé, Verlaine, Arthur Rimbaud, etc., y creaban la escuela nueva de los simbolistas o decadentes, en la que Rubén Darío había de encontrar el manantial prístino de su inspiración.

Lo que Valera llama cosmopolitismo en Rubén Darío es una manifestación de su cultura. Con tal motivo el conferenciante hace algunas indicaciones de lo que debe ser la cultura de los poetas, no de multiplicidad de ideas, sino de unidad de multiplicidad de ellas; debe tener el sentido de los grandes problemas humanos, para lo que necesita el conocimiento profundo de las humanidades.

Expone, que el autor del «Respuesta a Verlaine» no hay que admirar solamente la frondosidad decorativa de la forma, ni la esquizitez enfeñada del verso, sino también la comprensión honda de los problemas fundamentales de la vida y la muerte, el amor y el dolor.

Rubén Darío ha creado una escuela: la de la poesía actual española, en la que forman poetas como los dos Machado, Juan Ramón Jiménez, Villaespesa, Carre-

DURÁN Y G. DEL VALLE
INGENIEROS DE CARMINOS
Saltos de agua, líneas eléctricas, abastecimientos de aguas, puentes, hormigón armado, perforaciones, etcétera, etc.
PROYECTOS - PRESUPUESTOS - CONSULTAS
Oficinas: Campomanes, 3.-Oviedo
RIBADESELLA (10 a 13).

re, Pérez Ayala, Díez-Canedo y en Asturias «Silvio Itálico» y Garmonedá.

Termina diciendo que la significación de Rubén Darío es la siguiente:

Antes de él, la poesía hispano-americana seguía la trayectoria de la poesía tradicional. Después de él la poesía hispano-americana se viste de contenido y formas extrañas al tronco ancestral de nuestra lírica.

Esto no debe enojarnos porque de uno y otro modo contribuyen los poetas a hacer más rica, ductil y flexible el habla española.

El conferenciante fué muy aplaudido, siendo muchas las personas que subieron a estrados para felicitarle.

Lo que quiere el público

De unas reformas

Sabido es que el trozo de la carretera de Adanero a Gijón, en el kilómetro que afluye a la ciudad, se está adoquinando por cuenta del Estado.

La mejora viene que ni de perlas, pero hay no pocas personas que ven con extrañeza la marcha que llevan las obras, no comprendiendo, como no comprendemos nosotros, profanos en la materia, el alcance de la altura que se dá al asiento del adoquín, aunque bien pudiera tratarse de cortar pendiente, lo que sería de aplaudir.

No es en esto en lo que las gentes indoctas en construcción de carreteras se paran, sino en lo hundida que queda la línea del tranvía, haciendo esto temer que no se dé a la carretera una pendiente única, quedando entonces una caja de andén, la de la parte que ocupa el tranvía, más baja, con lo que la tan transitada vía habría de resultar harto estrecha y hasta peligrosa para la circulación de carruajes.

Los que así nos hablan, anistan una explicación de lo que en definitiva va a hacerse; quieren que en su transcendencia se fijen los técnicos de Obras públicas y que el remedio se aplique ahora que las obras comienzan, no aguardando a perjuicios mayores para el Estado y para el público.

Si la rasante ha de ser única, con un regular bombeo para la carretera y para el tranvía, entonces nada han de oponer.

Y esos preocupados de que las obras se hagan a derechas (como creemos nosotros que se harán), se adelantará a pedir, por conducto de LA VOZ DE ASTURIAS, que la misma advertencia sea tenida en cuenta en la carretera de Buenavista, también llamada a adouquinarse, y por donde ha de pasar uno de los ramales del Tranvía de Oviedo.

De acuerdo la Empresa y Obras públicas, toda dificultad puede fácilmente obviarse.

Ya decimos que en la materia constructiva de carreteras no entendemos; que sólo recogemos temores que, si tuvieran fundamento, es natural sean oídos.

GOBIERNO CIVIL

El conflicto hullero

El general Gobernador nos comunicó ayer que le había visitado una comisión de patronos hulleros, para darle cuenta de una reunión celebrada en la Asociación Patronal, y en cuya visita le dieron cuenta del resultado de la citada reunión. Esta sólo se concretó a un cambio de impresiones sobre la actual situación.

También le anunciaron que sería fácil se trasladasen a Madrid para hablar con el subsecretario del Trabajo.

Reunión de los delegados

Hoy se celebrará en el Gobierno civil la reunión acostumbrada de los delegados gubernativos.

Con tal motivo el general no recibirá hoy al público.

Junta de Sanidad

Ayer se reunió en el despacho del Gobernador la Junta provincial de Sanidad, despachando todos los asuntos pendientes.

Mitín de Unión Patriótica

El domingo tendrá lugar en Caso la bendición de la bandera del Somatén montado de aquel término municipal.

Por la tarde habrá un mitín de Unión Patriótica, al que asistirá el general.

EN EL HOSPITAL

Accidente desgraciado

Ayer tarde llegó al Hospital provincial, ocupando la cama número 71 de la Sala de San Roque, Jesús Menéndez, de 20 años de edad, soltero, natural de Belmonte y en la actualidad vecino de Laviana.

Tenía una herida de arma de fuego, con orificio de entrada y salida, en el brazo izquierdo.

Según ha manifestado, jugando con una escopeta se le disparó ésta casualmente.

Su estado no es grave.

DE LA DIPUTACION

Comisión provincial

Acuerdos adoptados en la sesión del martes:

Informar el expediente de expropiación forzosa de la finca llamada «El Torno», promovido por la Sociedad Hulleras del Turón.

No autorizar a la Popular Ovetense para colocar un alambre en la verja de los jardines de la Diputación, ordenando retire los que ya tiene colocados.

Autorizar al arquitecto para reformar la escalera de piedra del pabellón de la derecha del primer patio del Hospicio.

Adjudicar definitivamente las subastas de obras de afirmado de varias carreteras provinciales, a los contratistas D. Anselmo Alonso Martínez, de Vega de Poja; D. Nicanor Noval Hevia, de Pola de Siero; D. José Palacio, de Villalegre; D. Francisco F. Azcárate, de Oviedo; D. Alfredo Alvarez Fernández, de Las Caldas; don Juan García Villar, de Valle alto de Peñamellera; D. José González López, de Teverga y don Fermín Juárez, de Oviedo.

Anunciar nueva subasta, bajo las mismas condiciones que sirvieron de base a la anterior, para contratar las obras de conservación de los kilómetros 28 al 38 de la carretera de Vegadeo a Boal, por haber quedado desierta.

Después, se aprobaron varias cuentas.

Adjudicación de subasta

Con las formalidades de rubrica y bajo la presidencia del vicepresidente de la Comisión provincial, se celebró a las 12,30 de ayer la subasta para la construcción de una galería con cierre de cristal en el Hospicio.

Solo presentó pliego D. Fernando Sorribas Díaz, vecino de Gijón, a quien fué adjudicado el remate, provisionalmente, en la cantidad de 1.900 pesetas.

Doña Andrea Castro Peruyero

Después de recibir con el fervor de buena cristiana los auxilios de la Religión, ha dejado de existir en esta ciudad doña Andrea Castro Peruyero, esposa del que fué comerciante de esta plaza don Urbano G. Orbón, de nuestra buena amistad.

Sencilla y buena, con sentimientos los más nobles anidados en su corazón, atrájose en vida una estimación cordial de muchos ovetenses, que habrán de recordarla como un dechado de virtudes.

Todas las obras piadosas merecieron su adhesión y su apoyo entusiasta y generoso, admirando por su constancia y acrisolada fe. Los necesitados encontraron también en la bondisima señora el alivio para situaciones difíciles, angustiosas.

Por todo se creó una justa aureola, y con ella ha ido a descansar entre los justos.

Ayer tarde se verificó el traslado de su cadáver con acompañamiento muy numeroso y distinguido.

A sus apenados esposo don Urbano G. Orbón, hija doña Felipa, hijo político don Mariano del Arroyo Villa y demás deudos enviámos el cordial testimonio de nuestro sentimiento.

NO COMPRE
muebles de mimbre,
junco y médula
sin ver los modelos y
precios de la
CASA TUERO
Cimadevila, 19-OVIEDO